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Kedves Olvasóink!
Az elmúlt évtizedben jelentős növekedést tudhat maga 
mögött a globális csomagolóipar, melynek legnagyobb 
fogyasztója az ázsiai és Csendes-óceáni térség 44%-kal, 
Észak-Amerika 23%-kal, majd Európa 19%-kal (2018-
as DHL-adatok alapján). Az elemzés szerint a csoma-
golások iránti kereslet Ázsiában és Afrikában 4,5%-kal 
emelkedhet még évente, míg Észak-Amerikában és Eu-
rópában csupán 1%-kal.
Okok és okozatok?
A mai csomagolási irányzatok nem találkoznak a cégek, 
fogyasztók és a szélesebb környezet megváltozott elvá-
rásaival. Az egyre gyorsuló és komplexebb logisztikai fo-
lyamatok (pl. e-kereskedelem, többcsatornás lakossági 
kiszolgálás) felfelé hajtják a csomagolási költségeket, és 
egyenlőtlenségeket okoznak az ellátási láncban. A cé-
gek azt szeretnék elérni, hogy termékeik csomagolása 
pozitív színben mutassa őket, a fogyasztókat viszont za-
varják a nehezen kezelhető és nem újrahasznosítható 
csomagolások.
De legyünk konkrétabbak: iparági szinten jelentős ki-
hívást jelent a csomagolás optimalizálása, egy konté-
nernek pl. átlagosan 24%-a üres, egyes e-kereskedel-
mi kategóriákban a csomagok 40%-a levegővel teli (ha 
rendelt már valaki cipőt online, az maga a döbbenet). 
Bár a probléma jelentős, ennek megoldása nem köny-
nyű feladat egy olyan világban, ahol minden áru más és 
más, a csomagolást végzőknek és a raktárakban dolgo-
zóknak pedig csak perceik vannak megtervezni egy-egy 
csomagolási folyamatot.
Nézzük a másik végletet: ahhoz, hogy a hőre és/vagy 
páratartalomra reagáló okoscsomagolások árát lejjebb 
lehessen vinni, ki kell iktatni a legdrágább alkotóelemet: 
az elemet. Léteznek például olyan elem nélküli Bluetooth 
chipek, amelyek a környezetben lévő elektromágneses 
sugárzásból nyerik a szüksé-
ges energiát. 
Azt nem állítom, hogy ezek-
re a kérdésekre most választ 
adunk, viszont igyekszünk 
mind csomagolásban, mind 
logisztikában addig is áthi-
dalni azt az űrt, ami a mos-
tani információéhségben ki-
alakult.

Hasznos olvasást kívánok!

Sándor Ildikó
főszerkesztő
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KITEKINTŐ
A szakmában történt (vagy történni fog)

FONTOS FEJLESZTÉSEK EU-PÉNZZEL. Bő 75 milliárd forintnyi uniós 
támogatás brüsszeli elnyerését szeretné a magyar kormány (1059/2020. 
/II. 25./ korm. hat.), amelynek célja 11 vasút-, kikötő- és autópályák 
melletti kamionparkoló fejlesztése. Az Európai Hálózatfinanszírozási Esz-
köz (CEF) egy közvetlenül Brüsszelben elosztott támogatási keret a tagál-
lamok azon nagyobb közlekedésfejlesztési projektjeit támogatja, melyek 
európai jelentőségűek, illetve a kontinensen történő utazás-szállítás jobb 
lebonyolítását segíthetik. Az egyik ilyen a Kelenföld–Hegyeshalom-vasút-
vonal nemzetközi átjárhatóságának fejlesztése (23 milliárdos nettó költ-
ségéből 20 milliárdot támogatna a CEF). A másik a Budapest és az ukrán 
határ közötti egyes vasúti vonalszakaszok korszerűsítésének előkészíté-
se (27 milliárdos költségéből nettó 23 milliárdot fedezne a CEF), illetve 
szerepel a tervekben több kikötő fejlesztése. Az átfogó kikötőfejlesztési 
főtervről és annak végrehajtásáról lapunk több ízben beszámolt: e pro-
jektcsomag 19 milliárdos költségéhez 16,3 milliárdért folyamodik Brüsz-
szelhez a magyar kormány.

RÉGI-ÚJ TEJESÜVEG A SÓGO-
ROKNÁL. Ausztriában beveze-
tik a többször használható tejes-
üvegeket, hogy közvetetten ez-
zel is csökkentsék a csomagoló-
anyag-felhasználást – adta hí-
rül nemrég a Der Standard. Bár 
egyelőre csak a biogazdálkodásból 
származó tejet árulják így, ez is 
komoly logisztikai (szállítás, tisz-
títás, fertőtlenítés) előkészületet 
igényel(t). A csereüveges megol-
dás 22 eurocenttel növeli az öko-
tejek csaknem 1,80-as árát, ami 
így magyar forintban literenként 
csaknem eléri a 700 forintot. Vár-
ható, hogy a megoldás nálunk is 
megjelenik majd, ami egyrészt a 
halódó hazai üveggyártás, más-
részt a fogyasztói tudatosság és 
a környezetóvás szempontjából is 
előnyös volna.

DRÓNOK A KORONAVÍRUS ELLEN. Nemcsak a gyógyszerfejlesz-
tők küzdenek gőzerővel a világot aggodalommal eltöltő koronaví-
rus-fertőzés gyógyításáért és terjedése ellen, hanem a logisztikai 
ipar is: az egyik vezető iparidrón-gyártó, a TTA ezer drónból álló 
flottát vetett be a Kínában terjedő fertőzéssel szemben. A „béke-
időben” mezőgazdasági célú felhasználásban alkalmazott, 10 literes 
tartállyal rendelkező permeteződrónok klórtartalmú fertőtlenítőszert 
juttatnak ki a vírustól érintett területek felett. A repülőeszközök – 
amiket a kínai hadsereg és a cég szakemberei irányítanak – na-
pi maximális teljesítménye nagyjából 40 hektár, vagyis átlagosan 
napi egy falut képesek lepermetezni, de közvetetten a potenciális 
vírushordozó állatok (madarak és emlősök) jelentette fenyegetést is 
mérsékelhetik. (Fotó: TTA)
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Összeállította: Kohout Zoltán

TÓMENTŐ MAJÁK. A világ egyik 
legszebb pontjának tartott Atit-
lán-tó (Guatemala, Dél-Amerika) 
érzékeny ökoszisztémáját né-
hány éve komolyan veszélyezteti 
a környezetét elborító, egyszer 
használatos műanyag hulladék, 
aminek a helyi lakosság mellett a 
turisták hanyagsága az oka. A két 
éve megnyitott, 10 évre tervezett 

szemétlerakó fél év alatt megtelt, újra nincs pénz, így a műanyagszemét 
zöme a tóban és környékén landol, jelentős közegészségügyi és ökológiai 
fenyegetéssel. A tó melletti város polgármestere ezért betiltott minden, 
fogyasztási jellegű, egyszer használatos műanyagot, de közben intenzíven 
tájékoztatta a lakosságot a változásról és annak mélyebb okairól, sőt, a 
helyhatóság ingyen adott az embereknek lebomló, többször használható 
szállító- és csomagolóeszközöket. A zömmel maja lakosság is elővette a ré-
gi tudást: a húst, pékárut elkezdték banánlevelekbe, kendőkbe, fonott ko-
sarakba csomagolni. Ezek a beruházások durván 3-4 millió forintnyi ottani 
pénzbe kerültek, és „cserébe” komoly – akár 600 ezer forintnak megfelelő 
– bírság jár a szemetelésért. Közben a helyi halászok is megkezdték a tó 
megtisztítását, és a kisváros példáját más települések is követik.

ÉRTED MANIPULÁL. Köztudott, hogy nemcsak a betűtípusok, az elrendezés 
harmóniája, hanem a színek is hatással vannak a vásárlói, megrendelői dön-
téseinkre. A digitális felületek megfelelő beállításával, kialakításával elérhető 
például, hogy az emberek számukra kedvezőbb döntéseket hozzanak. Kutatók 

például nemrég 
egy USA-ban 
végzett kísér-
let révén azt 
tapasztalták, 
hogy az emberek egy – számukra kedvező – nyug-
díj-megtakarítási programban is nagyobb készséggel 
vesznek részt, ha az ezt kínáló online felület szóbeli 
tartalmait és külalakját átalakítják. Például a semle-
gesebb „Nem akarok részt venni a programban” meg-
fogalmazást „Nem akarok megtakarítani”-ra cserélték, 
illetve a színezést is variálták, akárcsak a tiltó- és en-
gedélyező színeket változtató közlekedési lámpák.

MIND NÉPSZERŰBB A CSOMAGPONTOS KISZÁLLÍTÁS az e-keres-
kedelemben. A vásárlóknak azért előnyös a fi x pontra leszállított cso-
magátvétel, mert gyors, kényelmes és megbízható módja az online 
vásárlásnak, a kereskedőknek pedig lehetőségük van új vásárlói kört 
kialakítani – azokat, akik nap közben, futártól nem tudják átvenni a 
rendelt terméket. Vagyis a csomagpontos szállítás kisebb költséggel 
jár, ugyanakkor hatékonysága révén ösztönözheti a vásárlást. Persze, 
számos szempontot – súly- és értékhatár, lakhely stb. – ismernie, mér-
legelnie kell a vásárlónak az előnyök érdekében. Ez utóbbi azért is 
fontos szempont, mert míg például a Magyar Posta logisztikai szolgál-
tatása bő 3 ezer ponton érhető el, addig nem állami kézbesítők inkább 
nagyvárosok bevásárlóközpontjaiban, újságosoknál, kávézókban és 
boltokban szolgálják ki a vásárlókat.

MLBKT: EZ MÁR A RECESZ-
SZIÓ? Nem kizárt, hogy a vi-
lággazdaság lassulásának első 
jeleire int a Magyar Logisztikai, 
Beszerzés és Készletezési Tár-
saság (MLBKT) friss beszerzési-
menedzser-indexének elemzése. 
A februári 50,1 pont nemcsak a 
januárinál (52,2) kisebb, de a 4. 
legalacsonyabb 1995 óta. A leg-
többen most a foglalkoztatott-
ság, a beszerzési mennyiségek, 
a késztermék-készletek csökke-
nését vetítik előre, míg a többi 
fő mutatót tekintve – termelési 
mennyiség, új rendelések, be-
szerzési árak, import-és expor-
tindex – továbbra is, bár dön-
tően csekély növekedést prog-
nosztizálnak – közölte az MLBKT 
február végén.
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Szerkesztőség

Fenntartható csomagolástervezés
Útmutató példák a körforgásos csomagolástervezéshez

2020. február 5-én került sor a Csomagolási és Anyagmozgatási Országos Szövet-
ség (CSAOSZ) „Csomagolóipar az élelmiszeripar szolgálatában” címet viselő szak-
mai délelőttjére a SIRHA szakkiállítás kísérőrendezvényeként. A nagy érdeklődés 
mellett megtartott program bevezető előadását Nagy Miklós, a CSAOSZ főtitkára 
„Fenntartható csomagolástervezés – útmutató példák a körforgásos csomagoláster-
vezéshez” címmel tartotta. (Cikkünk az előadás írott kivonata.)

Nem telik el úgy nap, hogy az írott 
vagy online sajtóban ne olvashatnánk 
új, környezetbarát csomagolásban 
forgalomba hozott termékről. A leírá-
sokból ugyanakkor többnyire az derül 
ki, hogy a műanyagot más, többnyire 
papíralapú csomagolásra cserélték. A 
kérdés azonban ennél összetettebb.
Először is, helyesebbnek tűnik a 
nem vagy csak körülményesen 
definiálható környezetbarát jelzőt 
fenntartható kifejezésre váltani. 
A fenntarthatóság az értékterem-
tő lánc valamennyi szereplőjétől 
együttműködést igényel. Fenntart-
hatóságot csak csomagolással nem 
lehet elérni – erre mondják: egye-
dül nem megy.

A fenntartható csomagolásnak há-
rom lényeges ismérve van:
• a lehető legmagasabb szintű ter-
mékvédelem mellett,
• minimálisra csökkenti ökológiai 
lábnyomát, és
• lehetővé teszi az anyagok maxi-
mális körforgásban tartását.
A három feltétel együttes teljesítése 
szükséges. Lássuk ezeket részlete-
sebben!

Termékvédelem
A csomagolással foglalkozók pon-
tosan tudják, hogy bármely áru-
cikk előállításának környezetterhe 
sokszorosa a védelméül szolgáló 
csomagolásénak. Épp e felisme-

résből adódik, hogy a csomagolás 
egyszerűsítése (anyagcsökkentés, 
alapanyagösszetétel-módosítás) 
véletlenül sem mehet az áruvéde-
lem rovására. De korántsem biz-
tos, hogy egyedül a csomagolás 
kell helytálljon a termékvédele-
mért.
Célszerű a „takarékoskodás” meg-
kezdése előtt alaposan vizsgálat 
alá venni magát a csomagolandó 
terméket, feltárni annak gyenge 
pontjait, érzékenységét. Köny-
nyen lehet, hogy a csomagolás 
egyszerűsítése érekében végzett 
termékvizsgálattal felszínre hozha-
tók olyan hibák, amelyek a gyár-
tástechnológia apró korrigálásával 
megszüntethetők és megnyílik az 
út a csomagolástechnológia komp-
romisszum nélküli takarékosabbá 
tételéhez.
Ez az tehát, amikor a csomagolás-
fejlesztéshez az értékesítési lánc 
résztvevőinek együttműködése 
szükséges.

Ökológiai lábnyom 
E fogalma azt takarja, hogy tudnunk 
kell a csomagolás teljes életciklu-
sában megjelenő környezetterhe-
lés mértékét. A nyersanyagok és az 
energia felhasználását, így a kibo-
csátást és a hulladék keletkezését 

Az értékelés formája Leírás A mérés formája

Kvantitatív
(mennyiségi)

Annak mérése, hogy az újrahasznosítással előállított anyag 
mekkora mennyisége képes szűz anyagot helyettesíteni.

Tömegszázalék (%)

Kvalitatív
(minőségi)

Kérdőív alapú értékelés, amely a csomagolás tulajdonsá-
gait (pl. anyagösszetétel, szín, üríthetőség) 

veszi figyelembe. 

Fokozatok: 
– jó, 

– korlátozott, 
– nem hasznosítható 

Nagy Miklós főtitkár; CSAOSZ (Fotó: Transpack)
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a teljes életciklus alatt minimalizál-
ni kell. Az életciklus-elemzés (LCA) 
a csomagolás hatékonyságának és 
ezzel ökológiai fenntarthatóságának 
felmérésére szolgáló módszer, a CO2

kibocsátás pedig csomagolás ökoló-
giai hatásának mérőszáma. Az LCA 
elemzéssel pontosan bemutatható 
egy termék számára lehetséges cso-
magolásformák egymáshoz viszo-
nyított ökológiai lábnyoma – és még 
az is lehet, hogy a műanyag össze-
tevőt tartalmazó megoldás ebben 
a rangsorban nem szorul az utolsó 
helyre.

Körforgásban tartás
Az anyagok – esetünkben a csoma-
golóanyagok – körforgásban tartá-
sát leginkább úgy lehet maximalizál-
ni, ha a hasznosítási technikákat is-
merjük, a hasznosítást megnehezítő 
okokat feltérképezzük és kiküszö-

böljük. Az anyagmaradékok példá-
ul hasznosítást nehezítő tényezők. 
Tervezéssel segíteni kell azt, hogy a 
termék csomagolásból való kinyer-
hetősége teljes legyen. De ez még 
nem minden.
A körforgásban tartás része a szűz 
csomagolóanyag másodlagos (újra-

hasznosított) anyaggal való helyet-
tesíthetősége is. 
A csomagolások hasznosíthatósága 
értékeléssel állapítható meg. Az új-
rahasznosíthatóság javítása érdeké-
ben a teljes csomagolási rendszert 
kell értékelni. Ehhez az alábbi táblá-
zat ad áttekintést.

A termék csomagolásának kvanti-
tatív és kvalitatív értékeléséhez a 
következő szempontokat kell figye-
lembe venni: 
• anyagok és erőforrások hatékony 
felhasználása,
• műszaki megvalósíthatóság,
• áruvédelem,
• fogyasztói elvárások,
• tájékoztatás,
• újrahasznosíthatóság, gyűjtési 
rendszerek országonként és régión-
kénti különbözősége,

• csomagolási hulladékok váloga-
tási, feldolgozási technológiái,
• a keletkező másodnyersanyagok 
piaci potenciálja és 
• azonos típusú szűz alapanyagok 
helyettesíthetősége.
Az újrahasznosítható csomagolások 
tervezésének szempontjai:

• az anyagfelhasználás minimali-
zálása,
• egyanyagú megoldások vagy 
hasznosítható társítások használata,
• ahol lehetséges, a hozzáadott 
anyagok használatának mellőzése,
• a csomagolóanyagok színezésé-
nek minimalizálása,
• EuPIA Exclusion List-en sze-
replő nyomdafestékek figyelembe 
vétele,
• a csomagolás teljes üríthetősége,
• a csomagolás összetevők szét-
választásának, illetve az anyagtípus 
könnyen felismerhető jelölése,
• a nyitó- és záróelemek rögzíthe-
tősége, a képződő kisméretű elemek 
elkerülése érdekében.

Az előzőek érthetőbbé tételére álljon 
itt egy izgalmas, PET csomagolás új-
rahasználhatóságának értékelését 
bemutató példa!

A fentiekből talán érthető, hogy 
megfontoltan és adatokkal, vizs-
gálatokkal, alapos elemzésekkel 
alátámasztott eredmények birto-
kában lehet felelősségteljesen ki-
jelenteni azt, hogy csomagolásunk 
fenntartható.

PET csomagolás újrahasznosíthatósága

Csomagolás 
összetevő

Jó Korlátozottan Kevéssé

Alapanyag és 
adalékanyag

PET
többrétegű, de 
azonos anyagú 

> 1 g/cm3 sűrűségű anyagok (PVC, PS), PETG, 
C-PET, A-PET, PC, sűrűségváltozást okozó anyagok, 
nanorészecskék, oxigén, bio- vagy oxodegradábilis 

összetevők

Záróréteg (barrier)
záróréteg nélkül

SiOx, Al2O3

UV-satbilizátorok,
AA blokkolók,

optikai fényesítők, 
oxigén elnyelők

többrétegű anyagok (EVOH, PA), alumínium fémgő-
zölt réteg

Szín átlátszó halvány, világos színek
fekete, fehér, sötét, nem áttetsző, fémes vagy fluo-

reszkáló színek,

Záróelem 
PP, HDPE,

elválasztható vagy hegesztett záróe-
lem 

szilikon 
(sűrűség <1 g/cm3)

fémek, hőre keményedő műanyagok, PS, PVC, tel-
jesen el nem távolítható záró-elemek, szilikon, üveg, 

pumpák fém rugói 

Címkék, sleeve-k 
a csomagolás felületének max. 50%-a 

fedett 
PET in-mould címkék, erősen 

ragasztott papírcímkék 
sleeve-k teljes felületen PVC, vagy OPS-ből készítve

metalizált anyagok 

Címkeragasztók
eltávolítható natúr vagy tapadócímkék 

vízbázisú ragasztók
vízben vagy 60-80oC-os lúgos 

vízben oldható ragasztók, 
tartós vagy hot-melt ragasztók

Nyomdafestékek EuPIA konform festékek -
„bleeding” színek,

NEM EuPIA konform festékek
fémtartalmú festékek 

Töltők által használt közvetlen 
nyomtatás

domborítás (prégelés), 
minimális lézernyomtatás, „non-blee-

ding” színek (festékek)

minimális közvetlen nyomtatás 
más eljárással és élelmiszer 

kompatibilis festékkel 
a felület ≥50%-át meghaladó nyomtatás 
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Kohout Zoltán

Aki Oscar-t nyert a 10 G-s csomagolással – is
Vaszkó Tibor és társa 500 ezres kölcsönből építette 
ma már milliárdos vállalkozását

Mi motiválhatja azt a szakembert, aki szakmai-erkölcsi és lényegében gazdasági ér-
telemben is elérte azt, amit mérnökként és vállalkozóként elérhetett? Vaszkó Tibort, 
a hazai csomagolástervezési ipar egyik elismert szereplőjét kérdezzük erről, miután 
nemcsak rangos szakmai csúcs-elismerések sorát kapta meg eddigi pályafutása 
során, hanem saját vállalkozásában érvényesíti azokat a morális és szakmai elveket, 
amelyek számára a sikert eredményezték.

Ha hagyják, én megoldom
Elég kanyargósan indult a pályája: 
vadászrepülő-pilóta akart lenni, az-
tán villamos-, még később közleke-
désmérnöknek tanult… Hogyan kö-
tött ki végül a csomagolóiparnál?
– A pilótaságról hajszállal, egész-
ségügyi okokból csúsztam le, a villa-
mosmérnökséggel meg az volt a baj, 
hogy az én gimnáziumi előképzett-
ségemmel úgy éreztem, hiányoznak 
szükséges ismeretek. De őszintén 
szólva, az is belejátszott a közleke-
désmérnökség felé való továbblépés-
ben, hogy ott több volt a lány…
…meg a logisztika.
– Igen, és az tényleg érdekelt, sőt, 
amikor Győrben Pánczél Zoltán ta-
nár úr egy műanyag palackos kólá-
val demonstrálta a csomagolástech-

nológia egyes alapelveit, akkor ott, 
rögtön tudtam, hogy ezt akarom 
majd csinálni.
Sikeres pedagógia.
– Az volt. Volt ott felrobbant kóla-ra-
komány, volt összetört hűtő… – de 
a végén az a húsz hallgató, akik a 
többszáz fős évfolyamból elmentek 
a bemutatóra, mind csomagolás-
technológusok lettek.
Mondják, hogy az egyik legizgalma-
sabb ág ez, mert annyi mindent: 
mechanikát, anyagismeretet, eszté-
tikát kell integrálni. Mi az, ami vonz-
za ebben?
– Hogy a repülésből vegyek egy pél-
dát: ha egy repülőgép leesik, akkor 
darabokra szedik, és nemcsak azt 
vizsgálják alaposan, hogy melyik 
alkatrészt vezethetett a balesethez, 

hanem annak a darabnak a teljes 
útját: hogyan gyártották, hogyan 
csomagolták, hogyan szállították. 
A csomagolásnak kell biztosítania 
azt, hogy egy érzékeny, sérülékeny 
alkatrész például Hamburgtól Sang-
hajig ne törjön akkor sem, ha 8 mé-
teres hullámok emelik-ejtik a hajót, 
ne károsodjon a tengeri sós párától, 
hőtől vagy hidegtől, és így tovább. 
Mi ezt végigjártuk egy Airbus-alkat-
résszel, amikor még ott dolgoztam. 
Egy data logger követte a hatalmas, 
félkész állapotú repülőgép-alkat-
részt minden töredékmásodperc-
ben: mi történik az áruval, milyen 
erők, hatások veszik körül.
Hogyan kap egy fiatal magyar mér-
nök ilyen munkát?
– Egyrészt ott dolgoztam, annál a 
cégnél, ami ilyen csomagolások-
kal-szállításokkal foglalkozott. Más-
részt viszont az történt, hogy senki: 
sem a német cég skandináv partne-
rei, sem a repülőgép-ipari terméket 
fogadó kínai fél mérnökei nem akar-
tak belevágni a projektbe. Az volt 
ugyanis az első eset, hogy félkészre 
szerelt állapotban szállítottak egy 
egész részegységet.
Mit mondott, amivel megnyerte a 
munkát?
– Egyszerűen csak annyit, hogy ha 
hagynak dolgozni, én megoldom. 
Szorított az idő, úgyhogy határozott-
nak kellett lennem, és csak annyit 
kértem, hogy a száraz dokumentá-
ciót, a papírmunkát végezzék el a 
németek: a többit a csapatommal – 
vagyis a magyar teamemmel – meg-
oldom. Megoldottuk határidőre.
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A kihívás motivál
Ez izgalmasan hangzik, főleg, 
hogy egyszer azt nyilatkozta: az 
Elektroluxnál töltött első tíz évében 
szinte kiégett. Ott nem voltak ilyen 
izgalmak?
– Ott is volt kihívás, mert a költség-
csökkentésben jelentős szerepet ka-
pott a csomagolástervezésünk. Elég, 
ha belegondol, hogy egy hűtőszek-
rény árának alig 3-4 százaléka ma-
ga a csomagolás – mi azonban olyan 
folyamatokat dolgoztunk ki, hogy 50, 
sőt, akár kétharmados arányú meg-
takarítást értünk el. Új anyagokat, 
új technológiát állítottunk be, és ko-
moly sikereket értünk el. Csakhogy 
ennek részben az volt az ára, hogy 
végig kellett követnem a folyamatot, 
vagyis reggel hattól néha este tízig 
bent voltam… Úgy pörögtem, annyit 
agyaltam, hogy végül már sem időm, 
sem nyugalmam nem volt a pihenés-
hez, úgyhogy muszáj volt váltanom.
A váltás megint jól sikerült: egy 
szuperérzékeny zigótavizsgáló be-
rendezés csomagolásával megint 
WPO-díjat nyert…
– Ott megint az történt, hogy nem 
sikerült biztonságosan, sérülésmen-
tesen csomagolni a készüléket. Igaz, 
hogy különösen érzékeny eszközről 
volt szó: egy magyar startup fejlesz-
tett ki egy embrióvizsgálatokhoz al-
kalmas készüléket, amit azonban a 
10 G-s fizikai hatásnak sem volt sza-
bad kitenni. Vagyis ha kézben tartva 
kicsit megrázzuk, akkor már sérül-
het – hát, ezt kellett úgy elszállíttat-
ni Brazíliába vagy Dániába, hogy ép 
maradjon. Öten próbálták előttünk, 
mi megoldottuk.
Ha nem ipari kémkedés a kérdés: mi 
a recept?
– A cégünkben, a Green Packag-
ingben Kopócs Tamás kollégám-
mal arra az ötletünkre alapoztunk, 
hogy a megfelelő lassítást egy 
többrétegű műanyaghabbal ellá-
tott, nagy dobozzal oldjuk meg 
(lásd nyitóképünkön!). A döntő 
tehát a lassítás, amihez megfelelő 
anyagválasztás kell – a „titok” te-
hát egy nyílt cellás poliuretán hab, 
ami több rétegben, más ritmusban 
lassítja az eszközt az esetleges üt-
közés esetén, végül pedig lassan 

visszanyeri az alakját, így tartósan 
védi az árut.
Mi volt eddig a legextrémebb ilyen 
G-csillapítási projektje?
– Ez. Ennél érzékenyebb termékkel 
még nem találkoztam, és fel is adná 
a leckét, ha egy tárgyat több szál-
lítóeszközre, tengeri és közúti szál-
lításra kellene csomagolni…! Oly-
annyira különleges ez a megoldás, 
hogy ma is, amikor már egy dán tu-
lajdonos gyártja ezt a zigótavizsgáló 
készüléket, a csomagolást még min-
dig tőlünk rendelik és vásárolják.
Volt idő, hogy évente nyert egy „Os-
car”-t, vagyis a csomagolási világ-
szövetség fő szakmai díját. Mi moti-
válta, és mi motiválja most?
– A megoldás motivált: az, hogy 
megoldjam, megoldjuk a kihívást, 
a feladatot. Azóta pedig, hogy saját 
vállalkozásban dolgozom, nyilván az 
is motivál, hogy nyereségesen, sta-
bil gazdálkodással működjünk, meg 
kell élni a piacon, fizetést kell adni. 
És az is motivál, hogy a kollégáim is 
elérjék azt, amit egykor én.

Díjak a legjobb, legzöldebb 
megoldásokra
Hogyan tartja meg az embereit ma, 
amikor a logisztikaiparban szak-
munkástól mérnökig ki- és elván-
dorlás van?

– Először is mind anyagilag, mind 
erkölcsileg megbecsüljük őket. 
Másrészt gondoskodunk róla, hogy 
jó legyen a hangulat, tényleg csa-
pat legyen ez a cég. Például jól 
delegáljuk a feladatokat: nemcsak 
tisztán osztjuk el a munkát, hanem 
gondoskodunk a megfelelő támo-
gatásról, nem szólunk bele min-
denbe, önállóan dolgozhatnak a 
munkatársaink. Így mindenki fon-
tos, és fontosnak is érzi magát és 
a munkáját, sőt, a sikerélmények 
is az övék.
Pár éve kritikusan megjegyezte a 
sajtóban, hogy a hazai piac nem 
érett a zöldtechnológiák integrálá-
sára. Fenntartja ezt?
– Fenntartom. Bár most arra szá-
mítok, hogy lesz némi „mozgás” 
a piacon, mert az állam be akarja 
tiltani az egyutas műanyag csoma-
golásokat. Ez, ha csak a nejlonzacs-
kókról vagy az ételes tálcákról van 
szó, akkor nagyon is jó és fontos 
kezdeményezés. De itt van például 
a mi zigótafigyelőnk – szorosan vé-
ve az is egyutas csomagolás, mert 
nem hozzák vissza a laborból a do-
bozban, noha elég drága csomago-
lás, össze sem vethető például egy 
elenyésző forintértékű ásványvizes 
palackkal. Félek, nem esetleg va-
lamilyen más iparág, mondjuk, az 

Vaszkó Tibor 2008-ban Ghána Accra királyától, III. Tackie Tawiah-tól 
vette át a WPO Worldstar díjat
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alumínium dobozos üdítőital lobbija 
van-e emögött…
Jó, hogy ezt említi, mert rögeszmé-
sen szoktam kérdezni a szakembe-
rektől, mi a véleményük a közvéle-
mény és a laikus sajtó műanyag-el-
lenességéről. Mintha ez az anyagfé-
leség volna a hibás a globális sze-
metelésért, nem pedig az emberi 
hanyagság… Mit gondol?
– Részben erről van szó: ha nem do-
bálnánk el a palackokat meg a töb-
bit, akkor nem lenne annyi szemét 
a tengerekben vagy a folyóinkban. 
Nem az anyaggal van a baj, hanem 
azzal, ha nem kerül vissza a feldol-
gozásba. Mi is próbálkoztunk kuko-
ricaalapú műanyaggal, mert nagyon 
fontos nekünk is a környezetterhelés 
csökkentése – de hát, amíg ehhez 
ragaszkodtunk, alig volt némi for-
galmunk. Másrészt, amire utaltam 
az előbb: például egyes műanyag 
habokat nem lehet mással helyet-
tesíteni: egy érzékeny mikroszkópot 
nem lehet kartonban vagy papír-
galacsinok közt szállítani.
Ma mitől ’green’ a Green Packaging?
– Attól, hogy minden esetben nem-
csak a megfelelően hatékony, hanem 
a lehető leginkább környezetkímélő 
csomagolási megoldást ajánljuk fel 
az ügyfeleinknek. Ezt pedig az egész 

láncra vonatkozóan, tehát a gyártás-
tól a csomagoláson át a szállításig 
kiterjesztve értem. Ezekre is kapjuk 
a WPO-díjakat: volt például autóipa-
ri eszközünk, ami környezetvédelmi 
értéke miatt kapott elismerést. Volt 
például egy olyan műanyag-csoma-
golásunk, ami egy addig egyszer-
használatos, ráadásul papírból ké-
szült eszközt váltott ki. Garantáltuk, 
hogy legalább 40-szer visszaforgat-
ható, újrafelhasználható lesz, de a 
gyakorlatban aztán kiderült, hogy 
akár 400-szor is felhasználható, és 
nem kell új anyaggal pótolni.

Kölcsönnek indult a sikersztori
Mondják, hogy saját vállalkozása 
vezetőjeként megkeményedett.
– Ketten, Ladányi Zsolt barátom-
mal vezetjük a céget, de tény, hogy 
kell egy másfajta keménység, ha-
tározottság, szemlélet a cégveze-
téshez. Amíg egy multinál dolgozol, 
addig tudod, hogy ott áll mögötted 
a nagyvállalat tőkéje, piaca, és bár 
természetesen ott is van felelősség 
tervezőként, a biztonságérzet más. 
Amikor Zsolttal belefogtunk, akár 
hiszi, akár nem, úgy kellett köl-
csönkérnünk fejenként félmilliót az 
induláshoz. És igaz ugyan, hogy di-
namikusan ível felfelé a forgalmunk 

– idén vélhetően meghaladjuk a 2,5 
milliárdot –, ugyanakkor viszont 
félszáz ember fizetése, a családjuk 
megélhetése múlik a döntéseinken.
Marad ideje kreatív munkára, cso-
magolástervezésre?
– Nem. A kollégákkal hetente van 
egy projekttalálkozó, amikor meg-
beszéljük a szakmai feladatokat 
is – és ennyi. Az ötletelésben né-
ha részt veszek, a vevőkkel termé-
szetesen néha én is találkozom, a 
partnerekkel tartom a kapcsolatot: 
ott vagyok, ahol esetleg tudok hoz-
záadott értéket létrehozni, zöldebb, 
olcsóbb, hatékonyabb megoldást 
kidolgozni. Szóval, nem tervezek, 
de annyira nem is hiányzik, mert 
elértem, amit szerettem volna és 
lehetett. Most inkább azon vagyok, 
hogy a kollégák is érjenek el szak-
mai sikereket. Egyébként amellett, 
hogy megbecsüljük a munkatár-
sainkat, szerintem ez is egy olyan 
erő, amit itt tartja őket: támoga-
tást, biztatást, lehetőséget kapnak 
a kibontakozásra. Engem most is az 
inspirál, ami kezdettől: hogy látom 
a folyamatok végét, és látok olyan 
iparági jellemzőket, eljárásokat, 
termékeket, amikkel sosem talál-
koztam volna, ha nem ezt a szak-
mát választom.

Gondoskodunk róla, hogy jó legyen a hangulat, tényleg csapat legyen ez a cég
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Csomagolástechnika az e-kereskedelemben
Az e-kereskedelem (online kereskedelem) világszerte az egyik legdinamikusabban 
növekvő üzletág.

A vásárlók könnyebben össze tudják 
hasonlítani a termékek paramétere-
it a különböző árukereső oldalaknak 
köszönhetően, és nem utolsó sor-
ban, ki tudják választani, hol talál-

ják meg legolcsóbban a kiválasztott 
termékeket.
Az üzletág sikeréhez nagyban hoz-
zájárulnak azok a szolgáltatások 
(csomagolóipar, logisztika, csomag-
küldő cégek, számítástechnika stb.), 
amelyek segítik a megrendelt áru 
biztonságos, gyors és sérülésmen-
tes megérkezését a vevőhöz.
A felsorolt szolgáltatások közül a 
csomagolóipar is igyekszik a vevői 
igények teljeskörű kielégítésére, 
amely az áruvédelmet, a logisztika 
igényeit – például könnyen kezelhe-
tőséget, halmozhatóságot – jelenti. 
A vevő számára fontos szempont 
továbbá a csomag könnyű felbont-
hatósága, a minimális mennyiségű 
csomagolóanyag felhasználása is.

A jó csomagolást a felsorolt szem-
pontok – műszaki, gazdasági, keres-
kedelmi, logisztikai, környezetvédel-
mi stb. – együttes mérlegelésével 
lehet kiválasztani. 

A Reményi Csomagolástechnika Kft. 
a kialakított csomagolóanyag vá-
lasztékával és árukészletével segíti 
az online kereskedőket, hogy meg-
feleljenek a vevői igényeknek. 

A csomagolóanyag kiválasztásá-
ban segítséget nyújt a Reményi 
Csomagolástechnika weboldala 
(www.remenyi.hu), kollégái pe-
dig készséggel állnak a vásárlók 
rendelkezésére.
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Kapcsolat a digitális világhoz
A csomagolás többet képes kínálni, mint a puszta tartalom

Forrás: FachPack sajtó; Fordította Pataki Tibor

A vállalkozások az e-kereskedelem digitális kommunikációjának lehetőségei mel-
lett fokozottabban igénybe veszik az üzlethelyiség-alapú kiskereskedelem digitális 
technológiáit is. Ebben a csomagolás alapvető kapcsolat.

Az online kereskedelem növekedé-
se által vezérelt üzlethelyiség-alapú 
kiskereskedelem is egyre inkább di-
gitálissá válik. Ezzel szemben a ke-
reskedőkben és gyártókban egyre 
jobban tudatosul, hogy a helyszíni 
beszerzést nem válthatja ki teljesen 
az online kereskedelem. De még így 
is, a kiskereskedők egyre jobban kell, 
hogy támaszkodjanak a digitalizáció-
ra. A releváns technológiák, például 
QR-kódok vagy RFID formájában, 
már használatosak a logisztikai fo-
lyamatok minden területén, hogy a 
munkafolyamatok a POS-en keresz-
tül gördülékenyebben menjenek.

A digitalizáció már az 
értékesítésben elsöprő
támadást indít
Legjobban a gyorsabb fizetési fo-
lyamat tűnik fel a szolgáltatások-
ban: Európában manapság már az 
automatizált pénztári fizetési tech-
nológiák nyernek teret. Arányában 
viszont még mindig kevés a zász-
lóshajó-projekt. A „okos pénztá-
ri fizetés – érintsd oda, fizesd ki, 
élvezd!” mobilfizetési megoldással 
a müncheni reptéren áthaladó uta-
sok már egy gyors, digitális vásár-
lási élményre számíthatnak. Egy 
pinnebergi Edeka szupermarket 
hasonló koncepciót valósított meg 
KOALA néven, amely egy német 
betűszó a következőre: „fáradság-
mentes bevásárlás hosszadalmas 
várakozás nélkül”. Ez egy olyan 
alkalmazáson nyugszik, amelyet 
a szupermarket vásárlói már ma-
guknál a polcoknál használhatnak 
cikkeik kifizetésére. Amint a bevá-
sárlás befejeződött, okostelefonjuk 
segítségével közvetlen betéti vagy 

kreditkártyával fizetnek. A Sa-
turn elektronikaicikk-kiskereskedő 
Innsbruckban és Münchenben szá-
mos pénztárgépmentes fizetési le-
hetőséget kipróbált már, ezek közé 
tartozik az áhított cikkek okostele-
fonos szkennelése is.
Ez nincs számottevő hatással a cso-
magolás címkézési követelményeire, 
viszont teljesen új szintű hozzádott 
értéket hoz létre.  Az erőfeszítés pe-
dig megtérül: az ügyfelek kevesebb 
időt töltenek a bevásárlással, és az 

élménnyé is válik; a kiskereskedők 
kevesebb költséggel, gyorsabb fo-
lyamatokkal és elégedettebb ügy-
felekkel számolhatnak, akik aztán 
örömmel térnek vissza.

Kiterjesztett valóság a polcon
A gyártók a fizetési rendszerek mel-
lett már további lehetőségeket kutat-
nak a mobil- és okostelefon-techno-
lógia üzlethelyiségeikben való hasz-
nálatára. A jövőben a kiskereskedők 
képesek lesznek a kiterjesztett való-
ság (AR) több platformon is használ-
ni, hogy könnyebb legyen a termék 
megismerése vagy az ügyfélszolgá-
lat. Egyszerűen fogalmazva, az AR 
azt jelenti, hogy virtuális képek vagy 
filmek kerülnek valós környezetbe. 

Az ügyfelek azzal, hogy okostelefon-
jukkal a csomagolásra felvitt infor-
mációkat olvasnak le, webes tarta-
lomhoz férhetnek hozzá, pl. videokli-
peket tekinthetnek meg.

Forrás: iStock – BeeBright
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A technológia hatalmas előnye, 
hogy egyesíti az e-kereskedelmet 
az üzlethelyiség-alapú kiskeres-
kedelemmel. Az üzlethelyiségek 
és a web egyre jobban összefonó-
dik. Kutatási eredmények szerint a 
digitális technológiát igénybe vevő 
kiskereskedők bevételt nyerhetnek, 
miközben ugyanakkor élvezik az 
e-kereskedelem előnyeit is. Ennek 
viszont szükséges előfeltétele, hogy 
az üzlethelyiség-alapú telephelyek 
és az online csatornák között le-
gyen okoskapcsolat.

Sok infó, kevés hely
Ami a vásárló előnyeit illeti, az AR a 
terméket illetően egy sor informáci-
ót közölhet, pl. a származási orszá-
got, tápérték-információkat, és akár 
olyan részleteket is, mint a teszt-
eredmények és tanúsítványok. Már 
nem gond a csomagolás nyomta-
tásra fennálló korlátozott helye. Az 
innovatív márkák még innovatívab-
bak lehetnek, és a gazdaság vagy a 
gyártási művelet képeit is bemutat-
hatják. Az AR-technológia bocsáta-

ná rendelkezésre késedelem nélkül 
mindezt az információt, és potenci-
álisan még tájékozottabb vásárlási 
döntéshez vezethet. A gyártók arra 
használhatják ezt az új kommuni-
kációs formát, hogy például a cso-
magolás legjobb ártalmatlanítására 
tippeket adjanak, vagy pontosan 
részletezzék, miért pont az adott 
csomagolóanyagot választották. A 
vásárlók számára további előny a 
termékvizualizáció. A felsorolás he-
lyett, hogy a terméket milyen recep-
tekhez lehet felhasználni, a gyártók 
az AR segítségével ténylegesen be-
mutathatják a folyamatot.
Az AR a marketing-szakemberek 
számára lehetőséget biztosít az 
ügyféllel való kapcsolatfelvételre. 
Az AR elősegíti, hogy a márkatermé-
kek a réspiacukon belül kiemelked-
jenek, és márkahűséget hozzanak 
létre. Segít továbbá abban, a már-
kák a kijelölt célpiacukkal hogyan 
kommunikáljanak. Az AR segítségé-
vel jobban kielégíthetik a közönség 
különféle szegmenseit, és személy-
re szabottabb felhasználó-élményt 

kínálhatnak. Egy gyakorlati példa 
erre a Jack Daniels whiskey márká-
ja. Egy app letöltése és az üvegen 
lévő címke szkennelése az ügyfelet 
egy virtuális vezetésre kalauzolja 
a lepárlóüzem történetén át. Ilyen 
módszerrel lehet az ügyfélnek to-
vábbi információkat szolgáltatni, pl. 
egy receptről, amely sose férne rá 
egy címkére.
Bár a tervezési folyamat viszony-
lag könnyen megvalósítható, ideális 
lehetőséget nyújt, hogy az elejétől 
megmutassa: a csomagolás többet 
képes kínálni, mint a puszta tarta-
lom. Ezzel teljesen új tervezési lehe-
tőségek nyílnak meg. A nyomdászok 
és a csomagolástervezők alapve-
tő partnerek a marketingosztályok 
számára, ha a kiterjesztett valóság 
megvalósításáról van szó. A leg-
utóbbi FachPack kiállításon a kiter-
jesztett valóság számos alkalmazá-
sát mutatták be. A fejlődés töretlen, 
és ez a rendkívül ígéretes technoló-
gia biztosan még előkelőbb helyett 
foglal majd el a sorozat következő, 
2021-es rendezvényén.
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Nagy Miklós főtitkár; CSAOSZ

Műanyag csomagolóanyagok kivezetése
Orbán Viktor miniszterelnök 2020. január 9-i nemzetközi sajtótájékoztatója során 
röviden környezetvédelmi kérdésekkel is foglalkozott. Nyilatkozatából a „…kive-
zetjük a műanyag csomagolóanyagokat…” mondatrész nagy felhördülést okozott, 
szakmai szervezetek és a sajtó is kereste szövetségünket (CSAOSZ), érdeklődtek 
álláspontunk iránt.

Mielőtt nézetünket megosztanánk, 
fontos néhány tényt rögzíteni, 
amelyek „kormányzati forrásokon” 
alapulnak:
–  a műanyag csomagolóanyagok 

általános kivezetéséről nincs 
szó, erre EU tagországként nem 
is lenne lehetőség, és óriási ver-
senyhátrányt jelente a magyar 
gazdaság számára, ugyanakkor 
számos jogszabály magyar jog-
rendbe ültetésének közeleg a 
határideje, így:

–  a csomagolásról és csomago-
lási hulladékról szóló 2018/852 
irányelv átültetési határideje: 
2020. július 5.;

–  az egyes műanyagtermékek kör-
nyezetre gyakorolt hatásának 
csökkentéséről szóló 2019/904 
számú irányelv (közismert ne-
vén SUP irányelv) átültetési ha-
tárideje:
– forgalomba hozatali korláto-

zás az irányelvben meghatá-
rozott termékkörre (5. cikk): 
2021. július 3.,

– termékkövetelmények (ku-
pakok és fedelek az italtá-
rolókhoz rögzítve maradnak 
a termék rendeltetésszerű 
használata során) (6. cikk): 
2024. július 3.,

– jelölési követelmények (7. 
cikk): 2021. július 3.,

– kiterjesztett gyártói felelős-
ség (8. cikk) 2024. decem-
ber 31-ig, a melléklet E. 
részének III. szakaszában 
felsorolt egyszer használatos 
műanyagtermékek tekinte-
tében már 2023. január 5-ig 
megfeleljenek.

Jól látható tehát, hogy a minisz-
terelnök számos, előkészítés alatt 

álló hazai joganyagról tett „vázla-
tos” említést. Ezek után álljon itt a 
műanyagcsomagolásokról alkotott 
véleményünk is.

Műanyag csomagolóanyagok ki-
vezetése – ahogy a szakma látja
A műanyagok térnyerésével so-
ha nem látott műszaki, termelési, 
anyag- és energiahatékonysági fej-
lődés következett be az élet vala-
mennyi területén, a háztartástól, 
a közlekedésen át az egészség-
ügyig, de folytathatnánk a sort a 
végtelenségig.

Hasonló fejlődés ment végbe a cso-
magolástechnika terén is, a műanya-
gok testre szabható jellemzőinek 
mérnöki úton végezhető meghatá-
rozása új, takarékos eljárások kidol-
gozását eredményezte, amelyek az 
áruvédelem, az élelmiszerveszteség 
és az élelmiszerbiztonság ugrássze-
rű fejlődéséhez vezettek.
Könnyen belátható, hogy a bármely 
termék előállításának teljes láncola-
tában bekövetkező környezetterhe-
lés sokszorosan meghaladja a cso-
magolás létrehozásáét. Ebből egye-
nesen következik, hogy a csomago-
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lás védelmi funkcióinak kiterjesztése 
a termékveszteség mérséklésével a 
környezet védelmét szolgálja.
Álljon itt ennek az állításnak néhány 
bizonyító erejű példája.
A kenyér műanyag tasakos csoma-
golása esetén a vizsgálatok azt mu-
tatják, hogy a teljes környezetterhe-
lés 94-96%-a a termékelőállításból 
és csupán 4-6%-a ered a csomago-
lásból és a csomagolási hulladékke-
zeléséből.
Brokkoli esetében a tömegveszte-
ség (kiszáradás) a termék romlását 
eredményezi. A vizsgálatok azt bi-

zonyítják, hogy a nedvességvesztés 
szempontjából szinte érdektelen a 
hűtőszekrényben való tárolás, egye-
dül az számít, csomagolt-e a termék 
vagy sem. Az azonos idő alatt bekö-
vetkező tömegveszteség aránykü-
lönbsége nyolcszoros. Egyszerűbben 
fogalmazva: a csomagolatlan brok-
koli fogyaszthatósága nyolcad annyi 
ideig őrizhető meg a csomagolttal 
összehasonlítva.
A ma legkorszerűbbnek számító 
vákuum és védőgázas csomagolá-
sok az élelmiszerek fogyasztható-
ságának növelését az alkalmazott 

műanyag csomagolóanyagok révén 
érik el. Sajt esetében egyszerű cso-
magolás melletti 7 napos eltartha-
tósági idő az említett eljárásokkal 
180 napra emelhető. A hosszabb 
eltarthatóság épp a csomagolás 
révén, nem pedig hozzáadott ada-
lékok segítségével érhető el, jelen-
tősége pedig az életviteli szokások 
változásában, a napi bevásárlások 
ritkulásában rejlik.
A csomagolások anyagfelhasz-
nálásának mérséklésére szükség 
van. Az érintettek az optimalizá-
lást folyamatosan végzik is. Azt 
azonban figyelembe kell venni, 
hogy az anyag- és költséghatékony 
műanyagcsomagolásoknak vagy 
nincs, vagy csak magasabb kör-
nyezetterhelést okozó kiváltó tech-
nológiája van.
Azt pedig el kellene kerülni, hogy 
a műanyagok kivezetése nagyobb 
környezeti problémákhoz vezes-
sen. A felsorolt csupán néhány pél-
da azt bizonyítja, hogy a műanyag-
ra nem ellenségként, hanem ér-
dekeinket szolgáló anyagként kell 
tekinteni.
Tisztában vagyunk a környeze-
tünkben, élővizeinkben felgyülemlő 
műanyagok természeti kép romboló 
hatásával. Ennek felelőse azonban 
sosem az anyag, csakis az ember. 
Az ember, aki nem gondoskodik a 
hulladék elkülönített gyűjtésről, a 
hatékony hulladékgazdálkodás meg-
teremtéséről. Világméretekben.

Csomagolási megoldások az élelmiszerveszteség megelőzésére
Denkstatt’s „How Packaging Contributes to Food Waste Prevention” (cheese, bread), McEwen 
Associates/Flexible Packaging Association’s (FPA)
„The Value Of Flexible Packaging in Extending Shelf Life and Reducing Food Waste” (bananas, 
bell peppers), Packaging Technology Integrated Solutions/FPA’s
„The Role Of Flexible Packaging in Reducing Food Waste” (beef, cucumbers, grapes)
Yang H. KU/C&EN/Shutterstock
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Tízből nyolc raktárautomatizálási
projekt megbukik Magyarországon
5+1 csapda a logisztikai beruházások terén

A QLM ügyvezetője, Pári Róbert szerint sok milliárd forint befektetés úszik el éven-
te a nem megfelelően tervezett logisztikai rendszerek miatt. Egyre több cég látja 
be, hogy megéri időt és pénzt fordítani a raktár optimális működéséhez szükséges 
logisztikai tervezésre. Melyek is a legfőbb csapdák, amelyekbe a legtapasztaltabb 
cégek is beleeshetnek? Íme!

1. A logisztikai tervezés 
hiányának csapdája
A vállalatok termelő berendezésekbe 
és logisztikai eszközökbe szívesen fek-
tetnek. A logisztikai eszközöket szállító 
cégek szinte kivétel nélkül, úgymond, 
kielégítik ezt az igényt, de az anyag- és 
információáramlást és annak jellemzőit, 
egyéb eszközigényeit már nem vizsgál-
ják, nem készül komplett folyamatterv. 
Így épülhet olyan raktártechnológia, 
amely csak komoly kompromisszumok-
kal képes ellátni feladatát. „Nem lehet 
egy raktárban úgy gondolkodni, mint ami 
csupán egy tároló. A teljes folyamatot 
előre kell ismerni, modellezni, akár szi-
mulációt is futtatni. E nélkül óriási a hiba 
esélye, hatalmas a tét, hiszen százmilliók 
úszhatnak el”.

2. A szaktudás-csapda
Óriási kihívás egy összetett elemek-
ből álló rendszerből egy működőképes, 
hatékony raktárt kiépíteni. Kevesen is 
foglalkoznak mindent átfogó logisztikai 
tervezéssel, és ahol ténylegesen fog-
lalkoznak, még ott is előfordulhatnak 
komoly kihívások, amelyekre nehezen 
találnak válaszokat, mert általában 
elméleti szakemberekkel folyik a ter-
vezés. Ilyen esetben jókora az esélye 
annak, hogy az elméletben kifogástalan 

működik a terv, de a gyakorlatban cső-
döt mond.

3. A szoftver-csapda
Nincs raktárlogisztika jó raktári szoftver 
nélkül. A cégek azonban gyakran csak 
egy vállalatirányítási rendszer korláto-
zott funkciójú modulját vagy drága kül-
földi szoftvert használnak, esetleg kisebb 
magyar fejlesztők termékét, akik nem 
biztos, hogy 10 év múlva is képesek tá-
mogatást nyújtani. Egy komplex raktár 
működéséhez olyan szoftverre van szük-
ség, amely nemcsak dokumentál, hanem 
irányítja is a munkát, testre szabja a 
feladatokat, levezényli, és ellenőrzi azok 
végrehajtását. Észleli, hogy lassan vagy 
gyorsan forgó áruról van szó, és javas-
latot tesz e kategóriák módosítására. A 
QLM WaProM rendszer ilyen.

4. A termékközpontú 
értékesítés csapdája
Számos nemzetközi cég nem arra van 
berendezkedve, hogy a teljes logisztikai 
rendszer teljes problémakörét vizsgál-
ják, csak terméket próbálnak értékesíte-
ni. Azok a vevők, akik egy lépéssel előre 
gondolkodnak, hajlamosak is lehetnek 
arra, hogy egy adott problémát egy adott 
termékkel oldjanak meg. Az a cég lehet 
azonban a befutó, ami komplex techno-

lógiát és megoldást képes értékesíteni és 
lehetőleg minőségi tervezéssel együtt.

5. Az automatizálás csapdája
Az automatizáció igénye ugyan megnőtt, 
de a magyar cégek többsége nem áll 
készen erre: tízből nyolc projekt meg-
bukik. Ugyanis jól definiálható és au-
tomatizálható folyamatokat lehet csak 
automatizálni. A folyamattervezés ered-
ményeként tudunk csak hagyományos 
megoldásokban, részleges vagy teljesen 
automatizált megoldásban gondolkod-
ni. A különböző koncepciókat megtérü-
lés-számítással kell alátámasztani. Több 
évre előre kell gondolkodni, mint ahogy 
általában tesszük.

+1. Az Ipar 4.0 csapdája
Divatos a fogalom, és sokan be is szerez-
nek okoseszközöket, önvezető targoncá-
kat, egymással kommunikáló rendsze-
reket. Azonban, ha ezt nem előzi meg 
alapos logisztikai tervezés, akkor komoly 
anyagi károk érhetik a cégeket. Előfor-
dult már, hogy egy cég önjáró targoncát 
szeretett volna alkalmazni a raktárában. 
A felmérések után azonban kiderült, 
hogy a meglévő raktárában az akkori áll-
vány elrendezéssel nem működött volna 
ez a megoldás, csak átépítéssel. Mindez 
előre jelezhető, ha megfelelő a tervezés.

https://qlm.hu/
Telefonszám: +36 23 804 321
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Radioaktív anyagok, csomagok biztonságos, 
előírásszerű közúti és légi szállítása
A KBFI-UNIO Bányászati Technológiai Fejlesztési Kft. radioaktív anyagot tartalmazó küldeménydarabok
(7-es osztály) közúti- és légiszállítását végzi.

Cégünk rendelkezik az ehhez szükséges 
engedélyekkel, megfelelően képzett sze-
mélyekkel, szállítási eszközökkel. A légi 
feladáshoz szükséges ismert szállítói mi-
nősítést KC (Known Consignes) a Légügyi 
Kockázatértékelési Hatósági Főosztály és 
a Repülőtéri Rendőr Igazgatóság, a vál-

lalkozásunk Csepel Művek területén lévő 
telephelyére megadta.
Tevékenységünk kiterjed a sugárforrások 
feladására, illetve külföldről érkező radio-
aktív anyagok fogadására és megfelelő 
tárolására is. Ennek kapcsán vállaljuk a 
veszélyes áruk közúti szállítása esetén 
cégek, vállalkozások részére a szállítási 
biztonsági tanácsadást. 
Rendelkezésre állunk egyedi sugárzás-
jelző mérőrendszerek kialakításában, te-
lepítésében, vállaljuk az izotópok ki-be 
szerelését, mérőeszközökbe, vizsgáló be-
rendezésekbe.
A KBFI-UNIO Kft. vevőközpontú, piaci 
stratégiájának alapvető eleme a szol-
gáltatás-minőség színvonalának folyto-
nos fenntartása, illetve növelése, és így 
a versenyképesség állandó biztosítása. 
Ehhez eszközként alkalmazza a nem-
zetközi követelményekkel összhangban 
levő folyamatorientált minőségirányítási 
rendszert.

Keressen minket az 
alábbi elérhetőségeinken:

1211 Budapest, 
Transzformátorgyár u. 3/B

Tel./Fax: 06-1/420-4201
email: kbfi unio@t-online.hu
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Kiss Rozália

Ma csomagolás, holnap nyersanyag, 
holnapután ismét csomagolás
A körforgásos hulladékgazdálkodás ötlete egyszerű, de a megvalósítás korántsem 
problémamentes. A termelés növekedése a hulladék mennyiségének gyarapodá-
sával jár, amely nemcsak a források fogyásához, a környezetterhelés növekedésé-
hez vezet, hanem már gátja a további gazdasági prosperitásnak.

Tisztább hulladékot!
A csomagolásból használat után rög-
tön hulladék lesz, a csomagolási hul-
ladék viszont értéket képvisel, ame-
lyet hasznosítani kell. Ezért a hulla-
dékgazdálkodás is kiemelten kezeli a 
csomagolási hulladékokat, különösen 
a műanyagokat. Hogy miért figyelünk 
fokozottan a műanyagokra? A csoma-
golások 60%-a műanyag, és a teljes 
műanyaggyártás kb. egyharmadából 
csomagolás lesz, amely megbízható 
védelmet biztosít a termékek szá-
mára. A kiváló anyag sokféle előnye 
ellenére egy ideje nemkívánatos lett. 
Az tény, hogy a műanyag csomago-
lások pazarló használatát korlátoz-
ni kell, újrahasznosításukat pedig 
támogatni. A design kialakításánál 
manapság egy nagyon fontos szem-
pont került előtérbe, a csomagoláso-
kat úgy kell tervezni, hogy használat 
után újrafeldolgozásra, reciklálásra 
alkalmasak legyenek. Nagy az igény 
az értékes műanyag másodnyers-
anyag iránt, amelynek fő forrása a 
lakossági szelektív gyűjtésből szár-
mazó műanyag csomagolási hulla-
dék. A műanyag-feldolgozók szeret-
nének értékes reciklátumot előállí-
tani, amely alig különbözik a tiszta 
anyagtól. Minél tisztább a műanyag 
hulladék, annál könnyebben lehet 
jó minőségű reciklátumot előállíta-
ni. Az újrahasznosított másodlagos 
nyersanyag nagy része jelenleg nem 
alkalmas csomagolások gyártására, 
de már vannak úttörő próbálkozások 
e területen. Ha a reciklátumból cso-
magolás készül, akkor annak további 
szigorú követelményeknek kell meg-
felelnie. Hogy a körforgás működjön, 
sok tényezőnek kell teljesülnie: alap-

vető a gyűjtőrendszer megléte és a 
megfelelően nagy mennyiség, hogy 
gazdaságosan lehessen végezni az 
újrafeldolgozást.

Technológia
Olyan technológiára van szükség, 
amely a válogatást, darálást, tisztí-
tást, extrudálást elvégzi. A különbö-
ző műanyagok számára elkülönített 
elválasztó rendszer az ideális, mert 
az elválasztás sok víz- és ener-
gia-felhasználással jár. Először durva 
aprítást kell végezni, majd finomabb 
darálást, ezután mosást, a zavaró 
anyagok eltávolítása úsztatással tör-
ténik a sűrűségkülönbség elve alap-
ján. Ezt követően mechanikai és ter-
mikus szárítás következik, majd az 
extrúderben a műanyag ömledékből 
vákuummal eltávolítják a gázokat, 
szűrés után már lehet granulálni, és 
a végeredmény a regranulátum. A 
különböző műanyag-frakciók elvá-

lasztására azért van szükség, mert 
a keverékből nem lesz homogén az 
ömledék, és nem lehet jó minőségű 
regranulátumot gyártani.

A reciklálást nehezítő tényezők
Fekete flakonból nem lehet átlátszó 
regranulátumot készíteni. Többször 
is válogatni kell, mivel a fekete és 
sötét felületek az optikai válogatás-
nál elnyelik a fényt. A színezékek 
és nyomdafestékek is problémát je-
lentenek a reciklált anyag minősége 
szempontjából, mivel ezeket a ha-
gyományos feldolgozási technikával 
nem lehet eltávolítani.
A társított anyagok reciklálásánál a 
hasznosítható anyaghányadnak lega-
lább 90%-nak kell lenni. A töltőanya-
gok (mint pl. a kréta) a csomagolás 
sűrűségét megváltoztatják, így a sű-
rűség különbségen alapuló elválasz-
tásnál jelentenek problémát. A cso-
magolások nem tökéletes kiürítése a 

100% rPET ásványvizes fl akon
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regranulátumnál kellemetlen szagot 
eredményez, a plusz tisztítás ráfordí-
tás magasabb költséggel jár.

A reciklátumok tulajdonságai
A reciklátumok gyengébb barri-
er tulajdonságokkal rendelkeznek, 
mint a tiszta anyag, vagyis nagyobb 
oxigén-, vízgőz-, széndioxid-, aro-
ma-áteresztésük. Minden alkalmazá-
si területen mérlegelni kell az anyag 
hatékonyságot, a költségeket és a 
szükséges csomagolási megoldás 
komplexitását.

A minőség és az ár 
összefüggése
Az ár alacsonyabb, ha a reciklátum 
minőségileg nem egyenértékű a tisz-
ta anyaggal. Ahhoz, hogy minőségi-
leg értékesebb reciklátumot kapjunk, 
további folyamatokat kell elvégezni, 
amelyek növelik az árat. A prémium 
reciklátumok gyakran drágábbak, 
mint a tiszta anyag. A műanyag re-
ciklátumok helyzete javulni fog, ha 
lesznek minőségi szabványok és az 
élelmiszerekkel kapcsolatba kerülő 
reciklátumok engedélyeztetése gyor-
sabb lesz. A fogyasztók elfogadják a 
műanyag reciklátumokat és a hasz-
nálatukkal járó kompromisszumokat, 
mint pl. a szürkés szín.

Példák a reciklátumok 
alkalmazására
A Mondi és a Werner & Mertz közel 
3 éves fejlesztőmunkájának eredmé-
nye a 100% LDPE-reciklátumból ké-
szült nyomatlan állótasak. A tasakon 
lévő címke lehúzható, vagyis köny-
nyen leválasztható a tasakról és a 
címke is reciklálható. A kiöntő is PE, 
a teljes csomagolás egynemű.
A Vöslauer teljes szortimentjéhez 
rPET flakont alkalmaz és tervezi, 
hogy a jövőben minden fóliát, cím-
két, italosrekeszt reciklált anyagból 
fog gyártani. 
A Senses tusfürdő Syntalen már-
kanevű anyaga 100% HDPE-reciklá-
tum. Az anyag szagsemleges, és nem 
tartalmaz semmilyen káros szennye-

ződést. A Der Grüne Punkt az Ere-
ma recikláló berendezésén gyártja az 
anyagot, speciális előkészítő techni-
ka szükséges a tisztításhoz, hogy az 
élelmiszer- és kozmetikai ipari alkal-
masság teljesüljön.
Az APK a műanyag reciklálás spe-
cialistája és a nyomdafestékgyár-
tó Siegwerk tovább optimalizálta a 
műanyag csomagolások reciklálha-
tóságát. Az APK Newcycling oldó-
szerbázisú módszerével az értékes 
műanyagot a műanyag-keverékekből 
és társított rendszerekből is ki lehet 
választani, míg ez a hagyományos 
reciklálással nem megoldható. A 
nyomdafestékek eltávolítását koope-
rációban oldották meg.100% reciklálható állótasak lehúzható 

címkével

Reciklátumból készült tusfürdőfl akon

Nyomdafesték pigmentek
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Sándor Ildikó

„A kapacitásainkat növelni kell,
a hibákat pedig csökkenteni”
Mit tanulhattunk a Flexo Szimpóziumon?

Rekordot döntött minden bizonnyal az idei Flexo szimpózium, sorolhatnánk, mi 
mindenben volt egyedi és megismételhetetlen. Mostanában biztos nem sok ren-
dezvény lesz, ami ekkora népszerűségnek, teltháznak örvend. A herceghalmi ren-
dezvényen a két nap alatt új technológiákkal, üzemlátogatásokkal, díjátadóval, sőt, 
még egy divatbemutatóval is megspékelték a szakmai fórumot a szervezők.

Dabasra került az idei
Vámos György díj
A Papír- és Nyomdaipari Műszaki 
Egyesület a szakma javára végzett 
kommunikációs tevékenységért dr. 

Vámos György díjat ad át minden 
évben a nyomdaipari karbantar-
tás szakmai életét kiemelkedően 
támogató és meghatározó képvi-
selőjének. Ebben az évben Fara-
gó István vehette át az elismerést, 

aki az egyesület elnökségi tagja, a 
PPD expo és a Karbantartó szimpó-
zium egyik szervezője, az 1991-ben 
alapított Keményfém Kft. tulajdo-
nos-ügyvezetője.

Az izgalom a tetőfokára hág
Naponként, sőt lassan óránként ha-
lasztanak el nemzetközi rendezvé-
nyeket, világvásárokat, de lassan 
hazai fórumokat is a koronavírus mi-
att. A nyomdavilág most egy ember-
ként izgult a drupa miatt. Herceg-
halomban a nyomdaipari világvásár 
újdonságairól Sabine Gelderman 
drupaigazgató személyesen tájékoz-
tatta a résztvevőket – akkor még 
optimistán, bízva a júniusi találko-
zásban. Azóta viszont megérkezett 
a bejelentés: a nyomtatási techno-
lógiák elsőszámú szakvására 2021. 
ápr. 20-30. között fogja megmutatni 
a világ nyomdaiparának közel- és 
távoli jövőjét, amihez 50 országból 
közel 1.800 kiállítót várnak Düssel-
dorfba. 
Az iparág vezető világpiaci szereplő-
itől a feltörekvő kisebb vállalatokon 
át az ígéretesnek induló vállalkozá-

sokig a kiállítók széles skálája mu-
tatkozik majd be az alábbi ágazatok-
ban:
• nyomdai előkészítés / nyomtatás,
• média-előkészítés / többcsatornás 

megjelenés,
• nyomdai utómunkák / feldolgozás 

/ csomagolás,
• a jövő technológiái,
• alapanyagok,
• eszközök és berendezések / szol-

gáltatások / infrastruktúra.
„Olyan világméretű trendek kerül-
nek középpontba a vásáron, mint 
a körforgásos gazdaság, a mes-

Faragó István ügyvezető,
Keményfém Kft.



2020/2.  • WWW.TRANSPACK.HU • 21

terséges intelligencia, az ipar 4.0, 
a biztonság- és márkavédelem, a 
platform alapú gazdaság vagy a 
demográfiai változások. Ezek mel-
lett még további növekedési lehe-
tőségek is állnak ágazatunk előtt, 
mint pl. az ipari vagy a funkcionális 
nyomtatás terjedése, az aktív és in-
telligens csomagolás vagy a textil-
nyomtatás” – hangsúlyozta Sabine 
Geldermann.
Hazai kiállítókkal és látogatókkal 
is találkozhatunk Düsseldorfban 
majd, így a Varga Flexo Kft. és a 
Rigó Kft. standját ki nem hagyhat-
juk, de a kb. 40 focipályányi kiál-
lítási területen 20 olyan standdal 
is találkozhatunk, amelyek egyen-
ként is nagyobbak 1.000 m2-nél, 
a 6.000 m2-es HP „standról” már 
nem is beszélve!

Arculatot váltott
a magyar gyártó
„A Varga-Flexo Kft. életében talán 
az egyik legnagyobb változáson 
van túl” – foglalta össze a drupa 
kiállításra is készülő magyar vál-
lalkozás ügyvezetője, Varga Dé-
nes. Az 1993-ban alakult vállalat 
eredeti célja új flexonyomó-, la-
mináló-, tekercsvágó- és kliséra-
gasztógépek gyártása volt, és a 
kezdetektől a jó minőségű nyom-
tatás mellett a gyors átállás és a 
gépmesterbarát kialakítás volt a 
fő szempont. A cél semmit sem 
változott, viszont az elmúlt öt év-
ben a designra, az arculatváltásra 
fókuszáltak: így mára minden ter-
mékük megújult, amit 2018-ban 
Magyar Formatervezési Díjjal ju-
talmazott a szakmai zsűri. Varga 
Dénes többek között a hajlékony 
falú csomagolóanyagok laminá-
lására és nyomtatására gyártott 
– a szintén megújult – VARGA 
LAMINÁLÓ-TEKERCSVÁGÓ és OK-
TOFLEX PREMIUM flexonyomógé-

pet is bemutatta a szimpózium 
résztvevőinek.
A minőségre és innovatív gondolko-
dásra való törekvését mi sem bizo-
nyítja jobban, hogy a magyar nyom-
daipari vállalkozásban már a mes-
terséges intelligencia beépítésén is 
dolgoznak. 

Az első HP Indigo 20000
testközelből
A Flexo Szimpózium második napján 
üzemlátogatásra invitálták a szerve-
zők a nyomdászokat, a Sipos-Cso-
port két üzemében más-más tech-
nológiát és gépet ismerhettünk meg 
közelebbről. 

Az IPrint4You Kft. hazánkban egye-
lőre egyedüliként üzemeltet HP In-
digo 20000 típusú digitális nyomda-
gépet. Az elsősorban kis- és közép-
nagyságrendű mennyiségek gyors, 
akár 5-10 napon belül történő ki-
szolgálására képes technika már 
mentes a hagyományos nyomdai 
előkészítés számos, kevésbé rugal-
mas fázisától. Egyedi lehetőséget 
nyújt hajlékonyfalú csomagolóesz-
közök digitális nyomtatására, hiszen 
egy számítógépen tárolt grafikai fájl 
alapján nyomtat közvetlenül a nyo-
mathordozó felületre, flexó klisé, 
mélynyomó cilinder és hasonló ha-
gyományos kellék nélkül.
A 760 mm-es szélespályás technoló-
gia különösen kedvező megoldás le-

het kisebb és közepes szériák kima-
gasló minőségű előállítására, akár 
darabonként változó megjelenéssel, 
képpel, megszemélyesített üzenet-
tel. Elfelejthetők a nagymennyiségű 
rendelésből származó kötöttségek, 
a kapcsolódó raktározási nehézsé-
gek, illetve az is, hogy formai vagy 
tartalmi változás esetén selejt, hul-
ladék, és gazdasági veszteség kelet-
kezzen. A páratlan rugalmassággal 
alkalmazható innovatív technológia 
emellett természetesen mindazt az 
igényt is kielégíti, ami a flexó eljá-
rásnál már megszokott, azaz papír, 
alumínium, műanyag alapanyag 
egyaránt nyomtatható, sőt a digitá-
lis nyomtatás minősége bátran mér-
hető a mélynyomtatási eljáráséhoz. 
A mai reklámzajban ez a marketing-
eszköz segítheti a termékgyártók si-
kerességét, hiszen egy egyedi, kre-
atív, vagy éppen személyre szóló és 
interakciót generáló csomagolással 
a fogyasztók nemcsak egy becsoma-
golt terméket vásárolhatnak, hanem 
valódi vásárlói élményt is magukkal 
visznek. Mindezt már olvasóink, és 
a Sirha kiállítás látogatói is megta-
pasztalhatták hisz legújabb Trans-
pack-táskánk is ezzel a technológi-
ával készült.

Nem „csak” egy tekercsvágó 
A szimpózium a Sipospack Kft. 
sóskúti gyárába is elinvitálta a 
nyomdászokat, ahol a COMEXI 
S1 DT tekercsvágó komplexitá-
sát ismerhettük meg közelebbről. 
Az 1996-ban alapított, 100%-ban 
magyar tulajdonú családi vállal-
kozás alapanyag-forgalmazással, 
csomagolástervezéssel, micro- és 
macroperforálással, laminálással, 
tasakgyártással és bobinázással, 
azaz fólia méretre vágásával és 
újratekercselésével is foglalkozik. 
Amit az üzemlátogatás során lát-
hattunk, az már több mint a ha-
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gyományos értelemben vett teker-
cselés: ez a COMEXI gép ugyanis 
speciális szélességű (1700 mm) és 
átmérőjű (1,2 m), több mint 2 ton-
nás tekercset is fel tud dolgozni, a 

nyitáskönnyítő segítségével több-
rétegű fóliát is át tud vágni, közben 
mikro- és makroperforálást végez-
het, és akár ugrókódot, QR kódot, 
vonalkódot is nyomtat. A papírt, 
fóliát, alumíniumot is vágó gép re-
volverrendszerű feltekercselőjét a 
tekercsváltáshoz nem szükséges 
leállítani, egy gyengébb lassítással 
a kezelő át tudja szerelni az új te-
kercset.

Aki a keskenypályás
hidegfóliázás mestere
A dekorációs és funkcionális felü-
letnemesítő megoldásairól ismert 
KURZ vállalat a szimpóziumra ki-

állítással, termékbemutatóval is 
készült. A metalizált, pigmentált 
és hologramos kivitelű hordozó-
fóliák, csomagolóanyagok, textí-
liák és címkék széles kínálatába 
nyerhettünk bepillantást, sőt, szó 
szerint kézzelfogható mintákat is 
tapinthattunk. A termékportfóli-
ón túl a cég környezettudatossá-
gával, energiamenedzsmentjével 
– így pl. a hidegfóliázáshoz java-
solt alacsony migrációs fóliázás-
sal és az ahhoz alkalmazható ra-

gasztással – is megismerkedhet-
tünk Sáfrány Csaba előadásában.
A hidegfóliázásban új termékekkel 
is bemutatkozott a német port-
fólió: a kiemelkedő felülnyomtat-
hatóságú, tiszta és éles rajzolatú, 
magas fedőképességű KPW-OP és 
KPW-XU fóliák már elérhetőek a 
hazai piacon is.

Ez az iparág is kezd úgy kinézni, 
mint egy Mc Drive
„Nagy kérdés, ki nyeri ezt a ver-
senyt” – hallhattuk Ratkovics Pé-
ter tolmácsolásában Ishu Khurana 
szoftverspecialistától (Esko). Ugyan-
is a csomagolóanyagok gyártásának 
tekintetében a flexotechnológia to-
vábbra az egyik leginkább költség-
hatékony módszer a közepes- és 
nagyszériás nyomatok elkészítésé-
re. Így a digitális nyomtatási tech-
nológiára való áttérés mellett a flexó 
továbbra is növekszik. A flexóval 
dolgozó cégek az elmúlt öt évben 
a megrendelések számának 30-
35%-os növekedését tapasztalták, 
de gyorsan hozzá kell tenni, hogy a 
példányszámok évi 10%-os csökke-
nést mutatnak. Az ok egyszerű: az 
e-kereskedelem és a közösségi mé-
dia fejlődése. Ezzel viszont a nyom-
dák feladata nem egyszerűsödik, 
hisz a szállítási határidőket is igye-
keznek csökkenteni a megrendelők, 
így a realizált profit már láthatóan 
csökkenni fog, hisz vagy további 
műszakokat, vagy plusz munkaerőt 
kell alkalmazni. Az Esko épp ezért 
a grafikai előkészítés gyorsításában 
látja a megoldást, ehhez az ArtPro+ 
grafikus PDF szerkesztő programot, 
és az Esko Automation Engine mun-
kafolyamat-vezérlő és automatizáló 
szoftverét mutatta be a szimpózium 
résztvevőinek. Ezzel megvalósítható 
a Mc Drive-ban megszokott automa-
tizmus, a kapacitás növelése is, je-
lentős átfutási idő és hibacsökkentés 
mellett.

Az idei Flexo Szimpózium min-
denképp sikeres projekt volt, él-
ményekkel, új megoldásokkal 
teli. A kétnapos rendezvényből 
csak ízelítővel szolgálhattunk, és 
sajnos egyelőre valószínűleg ez-
zel az eseménnyel be is zárultak 
a szakmai felvilágosítás lehető-
ségei, hisz már biztossá vált: a 
drupa és az interpack kiállítás is 
jövőre lesz megtartva, így a várva 
várt újdonságok tárházai később 
nyitnak Düsseldorfban. Addig tü-
relemmel és információéhesen 
várunk mi is…

Amikor elszabadul a kreatív inspiráció
Meglepetéssel zárult a szimpózium. A rendezvény második napján a HP In-
digo 20000 digitális nyomdagépnek és a vele készült termékeknek a sok-

oldalúságát hivatott szemléltetni 
egy divatbemutató show, melyen 
az alkotók a Sipos Csoport nyom-
tatott anyagaiból készült ruhákat 
mutattak be. A nyomdagépekhez, 
nyomdaipari technológiákhoz értő 
közönség is örömmel és meglepe-
téssel fogadta a klasszikus szabá-
szati eljárással készült, rendha-
gyó módon csomagolóanyagokból 
varrt fóliaruhákat és modelleket.
Fotó: Sipos Csoport; ruhaterve-

zők: Tóth Zsuzsanna és Siposné Szabó Mária; kreatív kivitelező: Sipos 
Balázs; helyszín: iPrint4You Kft – Sipos Csoport, Herceghalom; modellek: 
Nánássy Luca, Nánássy Zsófi, Pató-Mónos Dalma, Tóth Zsuzsanna
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Fordítás: LUPE Magazin
Forrás: Inspire 2019/62

Go green!
Mit tehetünk a mindennapokban a karbonlábnyom javítása érdekében? Nagyon sokat. Az Iggesund 
Paperboard és az IVL svéd Környezetvédelmi Kutatóintézet hat műanyag és karton csomagolást ha-
sonlított össze. A kartoncsomagolásokat zöld színnel ábrázoltuk, az alternatívákat a pirossal: Minél 
magasabb grafikonokon az oszlop, annál nagyobb hatással van a klímaváltozásra.

A tanulmány alapjai:
Különböző csomagolóanyagok éghajlati hatásainak tudományos összehasonlítása – Csomagolások ugyanazon termékek-
hez, amelyek egyformán teljesítenek – A Cradle-to-Gate (a bölcsőtől a kapuig terjedő – a ford.) szempontok számításba 
vétele (minden fázis a gyártó gyári kapujáig) és a Gate-to-Grave (kaputól a sírig – a ford.) aspektusok (az összes fázis 
a kiszállítástól a termék élettartamának végéig) – A műanyag-, üveg- és fémgyártással kapcsolatos összes európai adat 
felhasználása – A hulladékkezelésre vonatkozó német statisztikák felhasználása.
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Szerző: Jonathan Leijonberg
Forrás: Inspire 2019/63
Fotók: Inspire Magazin
Fordítás: LUPE Magazin

Gyümölcsöző együttműködés
Egyre több vállalkozás tér át a műanyagcsomagolásról a kartonra. A norvég cégóriás, 
a BAMA, modern és intelligens csomagolás fejlesztésére nagy energiát fordít, hogy 
a mai áruszállításnak, logisztikának és a fogyasztóknak kellőképpen megfeleljen.

– Láttunk olyan alkalmazásokat, 
ahol a karton valóban sokkal jobban 
megfelelt, mint a műanyag – mond-
ja Øyvind Briså, a BAMA vezetője. 
– A gyümölcs és a zöldség érzéke-
nyek a magas víztartalom miatt, de 
az Iggesund cég olyan megoldásokat 
tudott nekünk ajánlani, amivel na-
gyon elégedettek vagyunk. Az első 
váltást műanyagról kartonra az áfo-
nya csomagolásánál alkalmaztuk. 
Azon előnyein kívül, hogy ez a karton 
újrafelhasználható és biológiailag le-

bomlik – mondja Briså –, más terüle-
teken is pozitív hatást figyelhettünk 
meg, például a logisztikában az áfo-
nya szállításánál az évi kamionszállí-
tások számát csökkenteni tudtuk kö-
zel 100-ra, mivel most több csomag 
fér be egy alkalommal egy szállít-
mányba. Az átállás műanyagról kar-
tonra a klímaegyensúlyt 48,7%-ra 
javította, és így több mint 308 tonna 
műanyagot spóroltunk meg.
A BAMA-nál az átállás társadalmi fe-
lelősségvállalással is jár, és mindent 
megtesz, hogy a vevőinek biológi-
ailag lebomló csomagolóanyaggal 
szolgáljon. Erik Hanseid, a BAMA 
csomagolási részlegvezetője, ko-
moly felhasználói igényt érez egy 
ilyen változásra. – A felhasználó ke-

vesebb műanyagot akar, de egysze-
rűen nem lehet megállni az első fel-
bukkanó megoldásnál – mondja Erik 
Hanseid. – Intenzíven dolgozunk a 
dizájnon és az egész értéklánc to-
vábbfejlesztésén, közben teszteljük 
a különböző megoldásokat is. A rost-
alapú alternatívának legalább olyan 
jónak kell lennie, mint a műanyag-
nak, ezért az egyetemek vezető 
kutatóival működünk együtt, hogy 
olyan szisztémát dolgozzunk ki, ami 
részben információval szolgál a cso-

magolástechnika fejlődéséhez, rész-
ben pedig dokumentál.
Briså mindezt megerősíti. – A do-
kumentáció ebben a munkában 
fontos szerepet játszik. Ha a szén-
dioxid-emisszióról, az élelmiszerpa-
zarlásról és a logisztikáról van szó, 
fontos, hogy a döntéseink ne csak 
az érzelmeinkre alapozzuk, hanem 
tudományos ismeretekre is.
Egyes csomagolótermékek, amiket 
a BAMA fejlesztett ki, a kereskede-
lemben már hozzáférhetőek, a töb-
biek még várnak a sorukra, (például 
a szőlő, a gomba, a répa, a paradi-
csom, az alma, az avokádó, az eper 
és a krumpli csomagolása).
– Nincsen olyan központunk, ahol 
minden termék csomagolása egy 

helyen történne – mondja Briså. – 
A gyümölcsöt és a zöldséget közel 
200 beszállítótól 80 országból kap-
juk, ezért az átállás lépcsőzetesen 
fog bekövetkezni. Skandináviában 
e téren a fejlődésben vezető szere-
pet töltünk be, ezért jó partnerei le-
hetünk azoknak a beszállítóinknak, 
akik még nem tartanak itt.
Hanseid és Briså hangsúlyozzák, 
hogy mennyire fontos olyan cso-
magolóanyag-szállítót találni, akik 
osztják az ő jövőképüket a klímaba-
rát és a kartonalapú csomagolásról.
– Az Iggesund egy magas minőségű 
kartont állít elő hosszú, elsődleges 
rostanyagból, jó szakítószilárd-
sággal és higiénikus felülettel, ami 
megfelel a csomagolandó gyümöl-
cseinknek. Ezenkívül az is fontos 
volt számunkra, hogy az Iggesund 
az egész előállítás közben a környe-
zetvédelem szempontjait is tartsa 
szem előtt. Az Iggesundnak meg 
van know how-ja, szakértelme, és 
sok esetben a saját területén vi-
lágszerte vezető szerepet tölt be
– mondja Hanseid. Briså hozzáfűzi: 
„Együtt akarunk olyan megoldá-
sokat kifejleszteni, amelyek ezt a 
hosszú távú átalakulási folyamatot 
támogatják.”
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Forrás: Inspire 2019/63
Szerző: Lisa Garner
Fotók: Inspire Magazin
Fordítás: LUPE Magazin

Több mint doboz
Nem elég csak kinyitni egy dobozt és kivenni annak tartalmát. A jövő fogyasztója 
azt is elvárja, hogy a csomagolás érzéseket keltsen. Emma Chiu, a Wunderman 
Thompson kreatív innovációs igazgatója előrevetíti a csomagolás legfontosabb 
trendjeit.

Egészség és jólét
Fontos fogyasztói makrotrend az 
egészségre és a jólétre irányu-
ló figyelem. Olyan időben élünk, 
amelyben sok mindent magunk is 
meg tudunk mérni. Jólétünkre össz-

pontosítva a termékek értékelési 
módja is megváltozik. Sokan – kü-
lönösen az Y-generáció tagjai – 
hátat fordítanak az alkoholnak az 
egészségesebb alternatívák javára. 
A brit Seedlip cég piacra dobta a 

világ első desztillált, alkoholmen-
tes röviditalát olyan csomagolással, 
amely ugyanolyan jó, mint az ital 
íze és illata, ezért igazi alternatíva 
mindenkinek, aki nem akar alko-
holt fogyasztani. A hagyományos 
bor helyett már a borvíz is kapható, 
ami egészségesebb, mint a bor, és 
nagyon ízléses a csomagolása.

Hang: A fülünk is vásárol
Megvizsgáltuk azt is, hogyan pró-
bálnak a márkák egyre inkább a 
hang segítségével utat találni a fo-
gyasztókhoz. A podcastok térnye-
résével együtt láthatjuk, hogyan 
igyekeznek a márkák új csator-
nákon keresztül megtalálni saját 
hangjukat. Willi Ringwaldtól, a 
Multi Packaging Solutions értéke-

sítési menedzserétől – aki Decléor 
számára tervezett klick-box dobozt 
kattanós zárral – hallottam a kö-
vetkező mondatot: „Az eladások 
5%-a fülön át történik.” Ezt érde-
kesnek találtam. Egyre nagyobb 

figyelmet szentelünk a csomagolás 
hangjának. Mással összehasonlít-
va olyan, mint a biztonságnak és a 
magas színvonalnak az a bizonyos-
sága, amit akkor érzünk, amikor 
megelégedett kattintással összezá-
runk egy ajakrúzst, és amit kizáró-
lag a két anyag összepattintásakor 
keletkező hang vált ki. A hang is 
egyre fontosabb szerepet játszik a 
csomagolóiparban.

Markáns formák
A tervezők feltűnő formákat hoz-
nak létre, azért, hogy a fogyasz-
tók amint meglátják a csomagolást 
azonnal felismerjék az adott már-
kát. A koreai Dear Dahlia márka 
nyolcszögletű, elegáns fekete-fe-
hér márványos csomagolást hasz-

nál a termékeihez, amitől azok 
Instagram-slágerekké váltak. Egy 
másik példa a Lilah B. kavics alakú 
csomagolása. Ezek kezdeti idők-
ben jellegzetes alakú parfümös 
palackok voltak. Azóta több más 
kozmetikum – a rúzstól az alapo-
zókig – gyakran kavics formában 
tündökölnek.

Emma Chiu csapata minden év végén 
összeállítja a Future 100 listát, azt a 
100 mikrotrendet, amelyekre az elkö-
vetkező években fi gyelni kell

©Seedlip ©Samuel Dixon/Unsplash

©Lilah B
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Fenntartható megoldások
A mai fenntarthatósági mozgalom 
következében egyre jobban hát-
térbe szorulnak a műanyagok. Sok 
tudós és csomagolástervező dol-
gozik innovatív megoldásokon a 
műanyagok helyettesítése vagy új-

rahasznosítása érdekében. Néhány 
induló vállalkozás – mint például a 
Potato Plastic vagy a Nuatan – ku-
korica- vagy burgonyakeményítőt 
használ a műanyagokhoz nagyon 
hasonló anyag előállításához. Bár 
még kezdeti szakaszban vannak, 
de az anyagot még szemüvegkere-
tekhez is felhasználják. Tehát ez az 
anyag nagyon erős. Az igazi kérdés 
az, hogyan lehet ezt nagyobb meny-
nyiségben előállítani. Egy másik 
fenntarthatósági tendencia az, hogy 
több anyag helyett csak egyfélét 
használunk. Minél több komponens 
van egy termékben, annál nehezebb 
azt újrahasznosítani. A csomagoló-
anyag-gyártók így csak egy anyag 
felhasználására koncentrálnak.

Mozdulatvezérelt csomagolások
Ez arról szól, hogyan kezeljük a 
technológiát. Egyre több és több 
dolgot csinálunk az egyik kezünk-
kel végzett törlő mozdulattal. A kö-
vetkező logikus lépés lenne az egy 
kézzel – lehetőleg törlő mozdulattal 
– nyitható csomagolás. Ebben az az 
érdekes, hogy az egész érintőképer-
nyő-forradalom eredetileg a befo-
gadásra irányult. Ez egy olyan piac 
kiszolgálásáról szólt, ahol nehéz volt 
billentyűzetet használni. Tehát az 

érintőképernyők fejlesztésénél és a 
mozdulatvezérelt csomagolásoknál 
„befogadó formatervezésről” beszé-
lünk, ami azt jelenti, hogy sokkal 
több ember képes használni. A moz-

dulatvezérelt csomagolás egyik pél-
dája a Glossier új szilárd parfümje, 
amelyet egy kézzel kinyithatunk, ha 
hüvelykujjunkat a mélyedésbe he-
lyezzük és a fedelet feltoljuk.

„Néhány luxuscsomagolás-gyár-
tó most egy lépéssel továbbha-
lad az új fenntarthatósági ten-
dencia mentén” – Emma Chiu

Heirloom Packaging
Néhány luxuscsomagolás-gyár-
tó most egy lépéssel előbb ha-
lad az egyedi, tartós, és nemes 
anyagból készült csomagolások 
alkalmazásával. Ezt a tendenciát

„Heirloom Packaging”-nek („csa-
ládi ékszer csomagolás”) nevez-
zük. Ide tartoznak például a fran-
cia Le Bouche Rouge ajakrúzsai, 
amiket úgy reklámoznak, hogy 
„újratölthető, fenntartható és 
tiszta”. A rúzsok elegáns fekete 

bőr tokban vannak, és utántöltő-
ként külön is kaphatóak.

Atipikus formák
Egyre több iparág egyesül egyet-
len életmód-ökoszisztémává. 
Ilyen módon a szépségápolási 
termékek közelebb kerülnek az 
italokhoz és az ételekhez – és for-
dítva. Ugyanez vonatkozik a cso-
magolástervezésre is, ahol a ter-
vezőket más iparág is inspirálja. 
Ennek a keresztezésnek köszön-
hetően az étrendkiegészítők olyan 
csomagolásban is érkezhetnek, 
amelyet prémium szépségápolá-
si termékekhez terveztek, sőt a 
kiskereskedelmi szegmenseken 
keresztül össze is olvadhatnak. 
A teljes értékű étrendkiegészí-
tő, a Beauty Chef például azzal a 
jelzéssel kerül forgalomba, hogy 
„egészséges bél és ragyogó bőr”. 
Az Elle Macpherson bőrfeszítő, 
energiát fokozó Super Elixir well-
ness termékcsomagolása pedig 
drága illatcsomagoláshoz hason-

lít. Ugyanez a fejlemény figyel-
hető meg a hajápolási területen 
is: a palack, amelyben a Briogeo 
Hair Be Gentle, Be Kind kondicio-
nálóját forgalmazzák, inkább egy 
gyümölcsitaléra emlékeztet.

©Pontus Törnqvist

©Glossier

©Briogeo©La Bouche Rouge
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Forrás: NürnbergMesse/BrauBeviale hírek; fordította: Pataki Tibor

Terrorist: címke-provokáció és korszerű borászat
Emil Bauer és fiai szerint a sikeres borászoknak a hagyományostól
eltérően kell gondolkodniuk

Mi haszna van a provokatív címkéknek a borászok számára, miért mások a fogyasz-
tók manapság, és mennyire fontos a kreatív marketing a borászati üzletágban? A 
Pflanzban található landau-nußdorfi Emil Bauer & Söhne borászat tagját, Martin 
Bauert tartják az egyik legsikeresebb fiatal német borásznak, és üzletága egyik pro-
vokatőrjének. Mit csinál ő másképp, mint kollégái?

Ön nemcsak díjnyertes borairól, 
hanem marketingjéről, és azzal tár-
sított provokatív címkéiről is híres. 
Mi a stratégiai megközelítése, és 
milyen szándék áll mögötte?
– Címkéink azt testesítik meg, akik 
vagyunk. Fontos azonban emlékez-
tetnem arra, hogy nagyon vékony 
a határvonal a megjelenés és a tar-
talom között. Számunkra a termék 
mindig elsődleges fontosságú. Visz-
szatérő ügyfeleink aránya magas, 
és ez nem csak az optika miatt van. 
Semmi haszna annak, ha csak a 

címkének van vonzó és vicces hatá-
sa. A borok minőségének mindenfé-
leképpen kiválónak kell lennie.
Ennek az országnak a borfogyasz-
tóit még mindig konzervatívnak és 
hagyományosnak tekintik. Szán-
dékotokban áll a korszerűbb meg-
jelenésetekkel a fi atalabb célcso-
portokat megszólítani, és hogy ők 
hogyan reagálnak erre?
– Igen, marketing-megközelíté-
sünkkel mindenféleképpen a fia-
talabb fogyasztók számára szeret-
nénk vonzóvá válni. A mai borfo-

gyasztók különböznek a tegnap 
fogyasztóitól. A szüleim törzsven-
dégei például rendkívül lojálisak. 
Ragaszkodnak egy olyan márká-
hoz, amelyet a legjobb esetben 
egész életükben vásárolni fognak. 
A mai fogyasztók egész másképp 
gondolkoznak. Különféle fajtákat ki 
akarnak próbálni, és nem akarják 
csupán egy márka mellett elköte-
lezni magukat. Ezért fontos provo-
katív címkéket használni, hogy az 
emberre folyamatos figyelem irá-
nyuljon.
Tényleg, hogyan reagálnak a tradi-
cionalisták a marketingkoncepciójuk 
szlogenjére, mint pl. „Ha boldog 
nem lehetsz, részeg legalább még 
igen”?
– Hihetetlen volt, hogy még az idő-
sebb fogyasztók is pozitívan rea-
gáltak a koncepcióra. Mondani sem 
kell, hogy mindenféle ügyfelünk 
van. Néhányan kedvelik imázsun-
kat, mások nem. Ez tökéletesen 
normális. Nem is akarunk minden-
ki kedvére lenni borainkkal. Ezért 
vettem fel egy nyugodt álláspon-
tot, amikor a további fejlődésünk-
ről van szó.
Milyen reakciók merültek fel, ami-
kor a címkéitekre szociális és tabu-
döntögető állításokat helyeztetek?
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– Kezdetben negatív visszajelzést 
is kaptunk. „Terrorist” elnevezésű 
sauvignon blanc borunkkal kapcso-
latban negatív kritikák értek minket, 
ennek címkéjén például ilyen: „Ha 
rasszista, terrorista vagy csak egy 
seggfej vagy, ne igyál Sauvignon 
Blanc boromból.” De megfelelően 
gerincesek vagyunk, hogy végigcsi-
náljuk.
Nemzetközi fi gyelmet is akartok 
generálni ezzel a megközelítéssel?
– Hogyne! Most már nagyon jó po-
zíciónk van az exportban, ez pedig 
azt jelenti, hogy képesek vagyunk a 
címkékkel a dolgokat kicsit feldob-
ni. Továbbá be kell, hogy valljuk, a 
szlogenek németül elég furán hang-
zottak, míg angolul rövidebbek és 
hatásosabbak voltak.
Hogy áll a globális boripar a modern 
marketingmódszerek tekintetében?
– A nemzetközi borpiac nagyjából 
hasonló a nemzeti borpiachoz. Az 
olyan típusú címkék az úttörőjének, 
amelyeket manapság használunk, a 
washingtoni Charles Smith szemé-
lyét tekintem, de az olasz borterme-
lők tényleg emelik a mércét ezen a 
téren is.
Mit reagálnak erre a német szőlő-
termesztő kollégáid?
– A pfalzi kollégák az elején elég 
gyakran kinevettek minket. Időköz-
ben hozzászoktunk ehhez, és már 
nem zavar minket, mert a tartalom 
megfelelő. Sikerünk bebizonyoso-
dott, ahogy azt számos díjunk is bi-
zonyítja.

És mit mond erre a kiskereskedelmi 
szakma?
– Manapság a modern csomagolás-
nak és egyedi címkézésnek lényeges 
szerepe van, különösen a kiskeres-
kedelemben. Végülis a bornak a 
szemnek is tetszetősnek kell lennie. 
Sok olyan címke alapján vásárlónk 
is van, akik szerint a dizájnunk sár-
mos vagy vicces. Visszatérő vevőink 
is ezt értékelik. Eddig még nem lát-
tam, hogy fajtáink a polcon poro-
sodtak volna.
Mennyire fontosak az innovációk 
manapság a bortermelők számára, 
hogy túléljék azt, amit sokan kezel-
hetetlen piacnak neveznek?
– Az innovációk a siker nélkülözhe-
tetlen elemeivé váltak. De ez nem-
csak a címkékről szól, hanem a ter-
mékekről is. Én a vörös cuvée-kben 
látom a jövőnket, például olyan faj-
tákkal kombinálva, amelyek nem 
szükségszerűen őshonosak a kör-
nyékünkön. Jelenleg a klímaváltozás 
is fontos számunkra, bortermelők 
számára. Időben módosítottunk, mi 
külföldi szőlőfajtákat is termesztünk, 
mint pl. a sangiovese, a barbera, a 
cabernet merlot, a cabernet franc és 
a malbec, amelyek rendszerint me-
legebb régiókban találhatók.
Nemrégiben felújítottad és bővítet-
ted borászatodat. Hogyan várható 
a márkátok dinamikus növekedése 
mindezekkel a beruházásokkal?
– Azért végeztünk felújítást, mert 
a teljes termelést a technika jelen-

legi szintjére akarjuk hozni. A cél 
munkafolyamataink további opti-
malizálása és ösztövérebbé (lean) 
tétele volt.  A logisztika témájában 
egyébként most egy szomszédos in-
gatlanon foglalkozunk. Az emberek 
ma rendelnek, és már holnap bort 
akarnak. Eddig erre még nem vol-
tunk képesek, de a jövőben az ilyen 
típusú kérések teljesítésére képesek 
leszünk.
Mit várhatnak el a fogyasztók a 
jövőben, ha borról van szó, és ho-
gyan fejlődik majd a bortermelői 
üzlet, akár nemzetközileg is, az 
előttünk álló években?
– Világos, hogy a borok folyamato-
san jobbakká válnak, de láthatunk 
egyfajta centralizációt is. Ezért 
vásárolnak a sikeres borászatok 
egyre inkább további szőlőt. Mi 
folytatjuk az olyan fajták prése-
lését, amelyeket jól ismerünk, vi-
szont mert a legellenállóbbak is. 
Ezenfelül egyre több nőt láthatunk 
az iparágban, és a fiatal borterme-
lők sokkal jobb képzést kapnak, 
mint a múltban. Apám 10 km-es 
sugarú területen belül fejezte be 
képzését, míg öcsém már Dél-Af-
rikában, Ausztráliában és Francia-
országban szerzett létfontosságú 
tapasztalatokat. A bortermelőknek 
a sikeresség érdekében manapság 
fontosabb, mint valaha, hogy a 
hagyományostól eltérően gondol-
kozzanak.
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Kohout Zoltán (forrás: Adecco)

Hústudós, zöldfalkertész
és lábnyommenedzser – mi az?!
Sci-fibe illő foglalkozásnevek is jellemzik azt a forradalmi időszakot, amiben az embe-
riség él – miután a bolygó haldoklik, a fejlett országokban mind nagyobb szerep jut új 
hivatási ágak létrehozásának. Ám az igazi meglepetés nem az elnevezésekben van…

Autó és őssejt
A zöldautó-szerelő például termé-
szetesen a hibrid és elektromos 
autók szervizelését végzi. A vízláb-
nyom-menedzser a vállalat vízfo-
gyasztása mellett a termékek vagy 
szolgáltatások vízfelhasználás szem-
pontjából hatékonyabb megvalósítá-
sát segíti, míg például mesterséges-
hús-tudós az őssejtből kifejlesztett 
mesterséges húsok előállításával, 
felhasználásával foglalkozik. Rá 
azért is lesz szükség, mert a hús ha-
gyományos előállítási módja rendkí-
vül környezetterhelő.
Minderről az Adecco Csoportnak, 
a világ egyik legnagyobb humán-
erőforrás-szolgáltatásokat nyújtó 
cégének frissen megjelent tanul-
mánya (Inovantage) számol be. Az 
Adecco szerint a gazdaság és a tár-
sadalmak új korszakba érkeztek, 
a fenntarthatóságnak mindennél 
fontosabb szerep jut, ami a fog-
lalkoztatás szintjén is változásokat 
indukál.

Többen lesznek, és jobban 
vigyáznak
A tanulmány arra is rámutat, hogy 
az Y generáció, azaz az 1980 és 
2000 között születettek a foglalkoz-
tatottak 75%-át fogják képviselni. 
Számukra azonban – az előző ge-
nerációtól eltérően, akiknek a pénz, 
a hatalom és a presztízs a megha-
tározó – a jó ügyek megvalósulása 
jelenti az igazi ösztönzést. 61%-uk 
elkötelezettebbnek vallja magát, és 
szívesebben marad olyan cégnél, 
amelyik rendelkezik fenntarthatósá-
gi programmal. Sőt, mi több, akár 

15%-kal százalékkal kevesebb fize-
tésért is hajlandóak egy zöld cégnél 
dolgozni.
A körforgásos gazdaságban – ha első 
hallásra talán meglepő is ez a prog-
nózis – globálisan 7-8 millió plusz 
munkahely fog keletkezni 2030-ra 
úgy, hogy mintegy 78 millió új mun-
kahely jön létre, miközben 71 millió 
megszűnik. A megszűnő pozíciókban 
dolgozók túlnyomó többsége szekto-
ron belül vagy más szektorban tud 
majd elhelyezkedni, ehhez azonban 
sok esetben átképzésre lehet majd 
szükség.

És végül néhány a jövő top zöld 
foglalkozásaiból
Zöld-mérnök: a háztartási eszkö-
zök hatékony fogyasztásának meg-
tervezése mellett az otthonok szá-
mára áramfogyasztás tesztet is vé-
geznek majd. 
Vízlábnyommenedzser: a vállalat 
vízfogyasztása mellett a termékek 
vagy szolgáltatások vízfelhasználás 
szempontjából hatékonyabb megva-
lósítását segítik.  
Virtuális egészségügyi munka-
társ: a digitális technológia alkal-
mazásával lehetővé teszi a betegek 
számára, hogy az otthonukban saját 
maguk nyomon kövessék egészsé-
gi állapotukat. Ezáltal a betegeknek 
kevesebbet kell utazniuk, gyorsab-
ban felgyógyulhatnak, és az egész-
ségügyi rendszer túlterheltsége is 
csökkenthető. 
Áruházi energiaspecialista: a vá-
sárlók számára tájékoztatást ad az 
eszközök energia- és vízfelhaszná-
lásáról. 

Zöldtető- és zöldfalkertész: kar-
bantartja ezeket a városi élette-
reket, amelyek segítik a légszeny-
nyezettség csökkentését, segítik az 
épületek beolvadását a környeze-
tükbe, és növelik a biodiverzitást. 
Zöld telefonközpont-munkatárs: 
telefonon keresztül nyújt tájékoz-
tatást és tanácsot ad arról, hogyan 
használhatjuk az otthoni eszközein-
ket fenntartható módon, időt, ener-
giát és vizet spórolva.
Okos-utazásszervező: az utazási 
idő és a torlódások mérséklése ér-
dekében megtervezi az utazásokat, 
kikerüli a közlekedési dugókat, és 
optimalizálja az útvonalakat.
Termékútvonal-nyomonkövető 
menedzser: a fogyasztók körében 
egyre nő az igény arra, hogy tisztá-
ban legyenek a megvásárolt termék 
előállításának körülményeivel, és a 
címkén található információk valódi-
ságával.
Zöld-autószerelő: a hibrid és 
elektromos autók szervizeléséhez az 
autószerelők részéről is új képessé-
gekre van szükség.
Szemétlerakó-újrafeldolgozó: a 
kereslet növekedésével megnöve-
kedhet az igény a régi hulladéklera-
kókban található értékes alapanya-
gok feldolgozására.
Mesterségeshús-tudós: az őssejt-
ből kifejlesztett mesterséges hús 
előnye, hogy a hús hagyományos 
előállítási módjához képest jóval ke-
vesebb üvegházhatású gáz keletke-
zik, ezért a tudósok ezzel azt remé-
lik, hogy egy boldogabb, egészsége-
sebb, tisztább és zöldebb környezet 
valósul meg.
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Kiss Rozália (forrás: Christoph Langrohr, Bosch Packaging Technology)

Megbízható termékvédelemmel jobb fenntarthatóság
Az élelmiszeriparban széles körben elterjedt a műanyag tömlőtasakos csomagolás, 
amely méltán népszerű a gyártók és a fogyasztók körében egyaránt.

A kistömegű csomagolás megfele-
lő termékvédelmet biztosít szele-
tes vagy táblás csokoládé, keksz 
vagy akár pizza számára. A fóliára 
jól nyomtatható minden termék-
információ, és csomagológéppel 
könnyen feldolgozható. A tömlő-
tasak fóliája többrétegű, társított 
anyag, amely többféle műanyag 
előnyös tulajdonságait egyesíti, 
és megfelel az élelmiszeripar szi-
gorú követelményeinek is. Minden 
rétegnek határozott feladata van: 
a felső hordozórétegnek jól nyom-
tathatónak kell lenni, bírnia kell a 
hegesztési hőmérsékletet is. Van 
egy közbenső barrier réteg, amely 
a külső hatások ellen védi a ter-
méket; a belső a hegedő réteg, 
amely hő hatására összeheged. A 
népszerű tömlőtasakos csomago-
lás nemcsak jó védelmet biztosít, 

hanem költséghatékony megoldás 
is, így nem egyszerű alternatívát 
találni a társított fólia kiváltására.

Termékvédelem kontra 
fenntarthatóság
A tömlőtasak többrétegű, társí-
tott fóliája az optimális termékvé-
delemmel segít elkerülni az élel-
miszerhulladék keletkezését, ha 
viszont a tasak hulladékká válik, 
a társított fólia nem reciklálható, 
mivel a társított anyag rétegeinek 
szétválasztása túl nagy ráfordí-
tást igényel. További probléma, 
hogy sok országban nincs kiépítve 
a szükséges újrafeldolgozó-rend-
szer. A csomagolóanyag- és cso-
magológépgyártók próbálnak al-
ternatív megoldásokat keresni a 
fenntartható tömlőtasakra, amely 
elfogadható termékvédelmet 

nyújt. Fenntartható megoldás pe-
dig csakis a hulladék körforgásba 
vitele lehet, és természetesen a 
hulladék csökkentése is cél. El-
sősorban az anyagában történő 
újrahasznosítás, a reciklálás az 
elvárt, de ha ez nem lehetséges, 
akkor az energetikai hasznosí-
tás, vagyis az égetés is elfogadott 
megoldás. Fenntartható megoldás 
keresése a hulladék csökkentése, 
a környezet védelme érdekében 
történik, viszont a termékvéde-
lem tekintetében nem szabad 
kompromisszumot kötni.
Egy vékonyabb fólia alkalmazása 
anyagmegtakarítást eredményez, 
és egyben a hulladék mennyiségét 
is csökkenti. A kevesebb anyag-
felhasználás természetszerűleg 
kisebb szén-dioxid-kibocsátással 
és energiaráfordítással jár. A vé-

A tökéletes hegesztési varrat beállítása
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konyabb fólia ugyanolyan sebes-
séggel dolgozható fel a csomago-
lógépen, a fólia azonban társított 
anyagból van, így a hulladék csak 
termikusan hasznosítható.

A csomagolási hulladék
teljesen reciklálható
Kétféle irány lehetséges a csoma-
golóanyag-választásnál: az egy-
nemű monofólia vagy papíralapú 
csomagolás alkalmazása. Nem 
könnyű azonban monofóliát vá-
lasztani, mert a könnyen hegeszt-
hető polimereknek gyenge a szi-
lárdsága, amelyiknek pedig jók a 
mechanikai tulajdonságai, azok 
nehezen hegeszthetők. Az egyré-
tegű fólia nem biztosít megfelelő 
védelmet a termék számára, így 
az egynemű fóliának is többré-
tegűnek kell lennie, de a rétegek 
ugyanabból az anyagból állnak. 
Sok-sok kísérlet eredményekép-
pen a polipropilénre (cast PP ön-
tött fólia vagy OPP orientált fólia) 
esett a választás. Nem mindig si-
kerül azonban a társított anyagól 
készült fóliát monofóliára cserél-

ni, hiszen ez magas követelmé-
nyeket támaszt a hegesztéstech-
nológiában. A hegesztőablak sok-
kal kisebb, mivel a hőmérsékletre 
érzékeny hordozóréteg a hosszú 
hegesztési időnél károsodik, kis 
energiabevitel esetén pedig nem 
lesz stabil a hegesztési varrat, 
ami a termék károsodásához ve-
zet. A hőálló társított anyagoknál 
ez nem problémás. A három he-

gesztési paramétert: a nyomást, 
a hőmérsékletet és az időt az 
egynemű anyagnál optimálisan 
kell egymáshoz igazítani, hogy 
különböző fóliasebességnél állan-
dó energiaráfordítással tökéletes 
hegesztési varratot lehessen el-
érni. Sikerült a hegesztési techni-
kát, a szerszámokat úgy tovább-
fejleszteni, hogy a hosszanti és 
keresztirányú hegesztési varratok 
is megfelelőek legyenek.
A papír közismerten megújuló 
nyersanyagbázisú, kiválóan recik-
lálható, biológiailag lebomló alap-
anyag, és a fogyasztó számára 
vizuálisan, valamint tapintásra is 
könnyen felismerhető. A tömlőta-
sakos csomagoláshoz a papírra kell 
felvinni egy hegedőréteget, amely 
a melegen vagy hidegen történő 
hegesztést is lehetővé teszi. Habár 
a papír jó szigetelő tulajdonságok-
kal rendelkezik, ez azonban még-
sem elégséges; a termékvédelmet 
egy vékony műanyag barrier réteg 
biztosítja, amely reciklálásnál nem 
zavaró a papíráramban.
A megfelelő megoldás kiválasztá-
sához ismerni kell a termék tulaj-
donságait, hogy az adott termék-
hez a szükséges hegesztési integ-
ritást biztosítani tudjuk.

Kekszcsomagolás egynemű fóliával

Tömlőtasakos csomagolás társított fóliával
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Tarnóczi Balázs

Madarat tolláról, szolgáltatást videójáról
A YouTube idén, február 14-én lesz 15 éves. Ez idő alatt a nemzetközileg népszerű 
portál bebizonyította, hogy nem kell TV-sztárnak lenni, hogy világszerte ismertté 
válhasson valaki, és hogy a videózás sokkal elérhetőbb műfaj, mint korábban volt. 
Olyannyira, hogy ma már bármelyik cég kamerát ragadhat, vagy a TV-s reklámfil-
mek árának töredékéért fogadhat forgatóstábot, ami ezt megteszi helyettük. Néz-
zük meg, hogy néz ki ez a logisztikában és a csomagolóiparban!

Szükség van erre? Mire is van 
szükség? 
A videózás internetes elterjedésével 
a tartalomgyártás exponenciálisan 
megugrott, vele együtt pedig lineáris 
emelkedéssel ugyan, de a tartalom-
fogyasztási igények is folyamatosan 
erősödtek. Mivel már akár a karórán-
kon is nézhetünk videókat, tesszük 
is. Ha pedig megnézzük a videós 
értékeléseket, bemutatókat, azok 
megtekintési számai is magasan ve-
rik az amúgy népszerű vlog kategó-
riát. Ismerjük be magunknak is, ha 
olyan szolgáltatást veszünk igénybe, 
ami a saját cégünk hasznát ígéri, 
vagy egy céggel partneri kapcsola-
tot képzelünk el, a számok mellett 
munkájuk legmeggyőzőbb prezen-
tálása egy image film. Ennek fajtáira 
később részletesen is kitérünk. Ha 
pedig tegyük fel, nincs image film-
je az adott cégnek, sejthetjük, hogy 
mennyire ad a partneri kapcsolatok 
ápolására is. Bár kezdetben sok volt 
a szkeptikus a tekintetben, hogy az 
internetes videófogyasztás leválthat-
ja a TV-t, de virális videók ezrei, és 
folyamatosan többszázezres nézett-
séggel futó produkciók, sorozatok 
mind előfutárai a TV-s tartalomfo-
gyasztás alkonyának.
A helyzetet ugyan egyre többen fel-
ismerik, de bőven maradtak még 
az „átállási időszakban”, azaz olyan 
tartalmakat képzelnek el magukról 
az interneten, mintha az a TV-ben 
jelent volna meg. Ez az alapfeltevés 
pedig azért nem működik, mert a 
klasszikus értelembe vett reklámok 
és TV-s produkciók mindig személy-
telenebbek, távolságtartóbbak lesz-
nek, mint bármi, amit a YouTube-ra, 
Vimeo-ra, Instagram-ra stb. gyár-

tanak. A közösségi videómegosztó 
portálok bája a diverzitás mellett a 
nézővel való kommunikálás, amit a 
kommentelésnek és reagálásoknak 
köszönhetően ténylegesen is lehet 
értelmezni. 

Típusok és típushibák
Amikor elhatározzuk, hogy videós 
megjelenést szeretnénk cégünk-
nek, nagyon fontos, hogy tisztában 
legyünk a céljainkkal, különben fó-
kusz és vég nélkül születnek a tar-
talmak, majd döbbenten láthatjuk, 
hogy nincs eredménye. Kinek készül 
a videó? Mit szeretnénk elérni vele? 
Tudunk-e annyi tartalommal szolgál-
ni, hogy folytonos közösséget, köve-
tői tábort építsünk fel? Amíg ezekre 
a kérdésekre nem tudjuk a választ, 
nem is szabad kamerát ragadni.

Image fi lm
Az image film olyan, mint a prog-
ramozóknál a front end, vagy hét-
köznapibb hasonlattal élve a porta 
kapuja. Ezzel találkozik először a 
legtöbb ember. Ebbe belebotolhat az 
is, akinek a szakmához nincs köze, 
csak rákeresett egy szolgáltatástí-
pusra, legyen az akár a szállítás 
vagy a csomagolás. Fő funkciója a 
brandépítés, a szolgáltatásunkkal 
szembeni bizalom megalapozása, 
vagy éppen megerősítése, esetleg 
még nem felismert igény felismerte-
tése. Éppen ezért erre kell a legna-
gyobb figyelmet fordítani.
Ezek azok a feladatok, amiket nem 
érdemes házon belül megoldani, 
mert az ilyen esetek legnagyobb 
százalékában mindent bele akarnak 
tenni az alkotók a filmbe, ettől pedig 
egy dagályos végeredmény születik, 

ami a szerény technikai háttérrel 
együtt – valljuk be, kevés esély van 
profi kamerára egy szállítmányozó 
vagy csomagolóipari cég gépparkjá-
ban – nem hozza a kívánt végered-
ményt. Azért is érdemesebb meg-
bízni valakit, mert a kreátor az által, 
hogy külső szemlélő, egyfajta medi-
átor szerepet is tölt be, amennyiben 
hagyják. El kell, hogy tudjuk enged-
ni a „kedvenceinket”. Az EKOL Hun-
gary image videója öt és fél perc. 
Igényes munka, szép vágóképekkel, 
jól elhelyezett animációkkal, de ez 
két videónak az anyaga. A statiszti-
káit figyelve a nézők háromnegyede 
nem is nézte végig. Ha érdemes két 
részre szedni, szedjük! 
Továbbá, hacsak nincs tényleges 
funkciója, nem kell a beszélőt, meg-
szólalót mutatni beszéd közben. A 
néző figyelmét nem a statikus képek 
ragadják meg, ha image film-re szá-
mít.  Az ideális hossz 2 perc (+/- 10 
másodperc). Ebbe bele kell férnie 
mindennek, amit érdemes megmu-
tatni, ezért az információ-átadásra 
két stratégia a javasolt. Vagy hasz-
náljunk narrátort, vagy ha kereteink 
nem engedik, szedjük üzenetünket 
címszavakba, amik megjelennek a 
háttérben illusztrációként futó ké-
pek előtt. Utóbbira kiváló pozitív 
példa a Trans-Sped 2018-as image 
filmje, ami 2 perc 10 másodpercben, 
HD minőségű drónos felvételekkel, 
a csomagok útját követő képeken, 
lendületes zenével, letisztult lower 
third-ökön (általában a képernyő al-
ján futó információs sáv – a szerk.), 
egyszerű grafikákkal színezve szedik 
számokba és címszavakba munkás-
ságukat. A leírás egy bekezdésben 
összegzi a 20 éves fennállást, jól 
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kereshető, egyértelmű és saját csa-
tornán van. Hasonlóan találó, bár 
egy fokkal egyszerűbb kivitelezés 
a Styron Kft. bemutatkozó filmje, 
ahol egy szó nem hangzik el, még-
is mindent értünk, bár itt a majd’ 
3 és fél perces hossz már a hatá-
reset-kategória. Az ő esetükben a 
csatornán látszik, hogy belső munka 
volt, és hiányosan is vannak kitöltve 
a kulcsszavak, a leírás.
Ami a szöveget illeti, a feliratozás 
mindenképp ajánlott. Erre azért van 
szükség, mert mint ahogy már ír-
tam, sok olyan helyzetben nézünk 
videót, amikor nincs lehetőség rá, 
hogy hallgassuk is. Arról nem is be-
szélve, hogy a YouTube algoritmusa 
eleve jobban szereti a felirattal el-
látott feltöltéseket. Hazai példából 
vehetjük az STI Petőfi Nyomda vál-
lalati kisfilmjét, ami képi világával az 
újonnan ismét népszerűsödő retro 
vonalat képviseli. 

Nagyon fi gyeljünk a 
szövegezésre!
Ezt sajnos még mindig külön ki kell 
emelni. Legyenek érthetően meg-
szerkesztett mondatok, ne a kép-
zavarok és a beszédhiba maradjon 
meg élményként a nézőnek. Számos 
olyan példát lehet találni hazai cé-
gek videói közt, ahol olyanok szó-
lalnak meg, akiknek nehezére esik 

kamera előtt megszólalni, és ez át 
is jön a hallottakból. Bravúros pél-
dául a Wanzl logisztikai ágazatának 
image filmjének narrálása és szöve-
gezése, ahol a megfelelő illusztráló 
felvételekkel másfél perc alatt át-
adja és bemutatja a szükséges tud-
nivalókat. Ezzel csattanószerűbb is 
tud lenni az összhatás.
Ami a figyelem megragadását ille-
ti, ha üzemünk, gépparkunk vagy 
szolgáltatásaink közül kevésről lehet 
látványos felvételt készíteni, érde-
mes ezeket az első 15 másodpercre 
összpontosítani. De megfontolhat-
juk annak a lehetőségét is, hogy a 
munkafolyamatok, eszközök helyett 
egy lifestyle hangulatot választunk 
képi anyagnak, bemutatva az élet-
érzést, amit tükröz, vagy képvisel 
cégünk, miközben a narrátor el-
mondja a szükséges információkat. 
Lifestyle témájú videóból az MPL 
még 2007-es image filmje egy ki-
váló darab, ami az internetes videók 
fénykorát megelőzve már kilépett a 
tévés reklámok félperces időkerete-
iből, de még klasszikus filmes meg-
oldásokkal vezeti végig a történetet, 
a sebességet a képek dinamikájával 
érzékeltetve. 
Ha pedig figyelem-megragadás, ak-
kor szót kell ejteni az effektekről is, 
ahol a kevesebb abszolút több. Bár 
jól néznek ki, nagyrészük nem se-

gíti a videó célját, ha pedig sok van 
belőle, elviszi a fókuszt. Talán egy 
esetet lehet kivételnek mondani, a 
360 fokos, vagy VR videót. Itt a fó-
kuszt sok minden elviszi, viszont ha 
több üzemhelységgel is rendelke-
zünk, ami még látványos is, és még 
keretünk is van egy igényes 360 fo-
kos képi megoldásra, mindenképp 
érdemes számításba venni. Ugyan 
lehet irányítani a néző figyelmét az-
zal, hogy hova helyezzük a képet, de 
ezeknek a videóknak az átlag meg-
tekintési ideje azért is tud magasabb 
lenni, mert az emberek vissza-visz-
sza tekernek, hátha lemaradtak va-
lamiről, ami korábban a hátuk mö-
gött történt.

HR kampányfi lmek
A legtöbb szerencsés cég esetében 
eljön az a pont, amikor egy egyszerű 
álláshirdetés már kevés, olyan em-
bermennyiségre van szükség a fejlő-
dés miatt, hogy elindul az employer 
branding, azaz a munkáltató vonzó-
vá tétele. Ez történhet rádiószpotok, 
PR-cikkek útján, vagy egy image 
filmhez hasonló videóval, ami kifeje-
zetten dolgozói szemmel mutatja be 
a cég előnyeit. Itt megjelenhetnek a 
boldog kollégák, a tiszta és modern 
üzem, a dolgozói juttatások, csapat-
építők stb. Mielőtt azonban elkezde-
nénk ennek tervezését, el kell dönte-
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ni, hogy egy célzott kampányvideót 
vagy egy több videóból álló sorozatot 
tervezünk. Ha már a cél a toborzás, 
és van annyi elégedett, fogalmazni 
képes alkalmazottunk, akikkel egy 
akár 6-7 részes interjúsorozatot is le 
tudunk forgatni, akkor csináljuk. Ezek 
hossza ne legyen több másfél percnél 
egyenként, de ennek több előnye is 
van. A szerepeltetett dolgozó és an-
nak családja, barátai elköteleződését 
erősíti a cég felé, hiszen valamilyen 
szinten a cég arcai lesznek ez által. 
Másrészt a folytonossággal elkezd-
hetünk közösséget kialakítani. Ha-
zai fronton pedig az UNIX Logisztikai 
központjában készült toborzóvideó 
készítője szalasztotta el a lehetősé-
get, hogy megvalósítsa ezt, az abban 
megszólaló személyek ugyanis foto-
gének, meg tudnak szólalni. A Ross-
mann logisztikai központ esetében 
pl. az egy beszélős megoldás mű-
ködött. Ha nehéz folyékony, érthető 
beszédre képes alkalmazottat találni, 
legyen elég itt is a zenés képösszevá-
gás, felirat-beillesztésekkel, esetleg 
narrációval.
Továbbá létezik az employer brand-
ing videóknak egy olyan alfaja is, 
ami már a klasszikus internetes 
műfajok alapján készülnek. Szólhat 
egy-egy eseményről, családi napról, 
csapatépítőről, de lehet akár vlog is. 
Vlog témában talán a legismertebb 
156 ezer feliratkozóval st22lacika, 

aki a kamionos életmódot mutatja 
be néha többórás videóiban, miköz-
ben cégét promotálja. A cégek dol-
gozóit érő események dokumentálá-
sában itthon a Trans-Sped jár élen: 
csatornájukon egységes arculattal 
tálalva változatos videók sorakoz-
nak, fogyasztható hosszúságban, 
olyan sztárvendégekkel, mint az 
Animal Cannibals, olyan slágerfor-
mátumban, mint a carpool karaoke, 
átlagos rendszerességgel posztolva.

Termékbranding videók
És ezzel elérkeztünk az utolsó fő tí-
pushoz, amikből talán a legtöbbet 
találni a közösségi videómegosz-
tókon. Ezek természete a legérde-
kesebb. Mivel ezek szinte minden 
esetben egy bizonyos réteg számára 
hasznos szolgáltatás, vagy termék 
bemutatására szolgálnak, legyen az 
pántológép, targonca, csomagoló-
anyag, vagy szoftveres megoldás, 
arra számíthatunk, hogy ezek cél-
csoportja az mindig az adott terület-
ben érdekelt közönség, akik szeret-
nének meggyőződni a minőségről. 
A valóságban viszont ezeket sokan 
nézik olyanok, akiknek valószínűleg 
soha nem lesz szüksége pl. zsugor-
fóliázásra.
Nem kell, hogy látványos legyen, a 
lényeg, hogy ipari munkagépeket, 
munkafolyamatokat láthassanak, 
mert ettől azt érzik, hogy bepillant-

hattak a kulisszák mögé. Ha kö-
zösséget építünk ilyen emberekre, 
hosszú távon megosztásokkal hálál-
ják meg, és cégünk híre nekik kö-
szönhetően organikusan terjedhet. 
Itthon a Vinto vagy a Doroti Pack 
csatornáját érdemes megnézni, ahol 
egyszerű, statikus kameraállásból 
felvett, kicsit retro hangulatú tar-
talmak vannak. A Green Packaging 
vagy a Budagép csatornáján már 
bátrabb, kézikamerás próbálkozá-
sokat is találunk, ez a várhatóan 
gyenge minőség miatt kerülendő, 
mert a kézremegést senkinek nem 
kellemes nézni. Ha pedig profikat 
akarunk látni, érdemes a Junghein-
rich-nél szétnézni, mert náluk bőven 
akad követendő példa kiváló minő-
ségű termék és szolgáltatás-promo-
táló tartalomból.

Végefőcím
A fent olvasottak alapján mindenki 
eldöntheti magában, mi a számára 
ideális videós tartalom, mi szolgálja 
leginkább céljait. Az már egyértel-
mű, hogy 2020-ban videós tartal-
makkal olyan teret lehet hódítani, 
ami előre bebiztosítja a köztudatban 
jelenlétet, még a B2B szektorban is. 
Hasznos lehet partnerek szerzésétől 
belső viszonyok ápolásáig minden 
téren. Az említett csatornák anya-
gaihoz pedig előre is jó szórakozást 
és informálódást kívánok!
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Hogyan ellenőrizzük a nyomtathatóságot, 
felületi tisztaságot?
Erről beszélgettünk Csaba Lászlóval, a Pack-Market Kft. ügyvezetőjével

Árulja el olvasóinknak, milyen eszkö-
zökkel tudják segíteni munkájukat?
A témába vágóan egy németorszá-
gi partnerünk, az Arcotest GmbH 
termékeit ajánljuk, mert igazi né-
met precizitással elkészített, pontos 
mérést lehetővé tevő eszközökről 
beszélünk. Szilárd anyagok, mint 
műanyagok (fóliák, merevfalú tár-
gyak) felületi feszültségét közve-
tetten tudjuk megmérni, az ezeket 
nedvesítő folyadékok útján. Ezen 
alapszik a nyomdaiparban, különö-
sen a flexósok körében ismert, „piros 
filc”, – mi is szállítunk ilyeneket szá-
mos nyomdába. Új fejlesztésként en-
nek már létezik egy kívül-belül zöld 
változata, mind megjelenését, mind 
összetételét tekintve barátságosab-
ban a dolgozóra és a környezetre. 
Lapunk eljut fémfeldolgozókhoz, au-
tóipari beszállítókhoz is, van olyan 

termékük, amely számot tarthat ér-
deklődésükre?
Igen, hiszen a fémek további fel-
dolgozása, galvanizálás, festés 
előtt fontos megbizonyosodni ar-
ról, a felület elég tiszta, képes fo-
gadni a bevonatot. Ehhez pink 
színű teszt-tintáinkat javaslom, 
vagy réz esetében, a jobb látha-
tóság érdekében a kéket, melyek 
kis üvegcsékben, a körömlakkok-
hoz hasonlóan a kupakba épített 
kicsi ecsettel felhordhatóan áll-
nak rendelkezésre, belföldi raktár-
készletünkből. 
Érdekesen hangzik, de hogyan
használható?
Akár a „filctoll”, akár a tinta eseté-
ben egy két-három cm hosszú vo-
nalat húzunk, az anyagra jellemző 
értékkel bíró eszközzel, és ha az 
néhány másodperc múlva is vonal 

marad, nem esik szét apró csep-
pecskékre, a felület, például a fólia 
nyomtatható, laminálható, a fém 
felületek tisztasága kielégítő, kez-
dődhetnek a további műveletek. 
Nagyon sok mindent lehetne még 
megosztani erről az olvasókkal, de 
a terjedelmi korlátok nem teszik 
itt lehetővé. Akit érdekel a termék, 
vagy további teszt eszközök, meg-
oldások iránt érdeklődik, a www.
packmarket.hu címen elérhető 
oldalunk webáruházának részlete-
sebb leírásait ajánlom figyelmébe, 
de személyre szabott segítséggel is 
állunk rendelkezésére e-mailben a 
packmarket@packmarket.hu cí-
men, vagy élőszóban a 06 30 939 
9520-as telefonszámon egyaránt.

Köszönöm a beszélgetést!
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Összeállította: Kohout Zoltán (forrás: Dachser)

Hogyan tanulnak a számítógépek?
Nem az embert helyettesíti, és nem univerzális megoldás

Nemcsak a műszaki-technikai fejlődés halad rohamléptekkel, hanem a technológiai 
és szoftveres eszközök, megoldások is. A gépi tanulást sajátos köztes mező e téren, 
s kétségtelen, hogy e számítógépes technika napjainkban szintén gyors fejlődésen 
megy keresztül. A gépi tanulás „szerve” alatt általában a rendszer „agyát értik”, amire 
a köznyelv gyakran a mesterséges intelligencia forradalmaként hivatkozik.

Új válaszok
A fejlesztőcégek között a Dachser 
például kiemelt figyelmet fordít a 
kutatás-fejlesztési tevékenységre, 
miután a mesterséges intelligencia 
(MI) egyre inkább teret hódít, sőt, 
nyomást gyakorol a logisztikai szek-
torra is. Ugyanakkor – más kortárs 
technológiai alkalmazáshoz hason-
lóan – a mesterséges intelligencia 
sem arról szól, hogy megoldja a 
problémáinkat, és mindent megvál-

toztasson. Ez az oka annak, hogy a 
legtöbb meglévő logisztikában hasz-
nálatos IT-rendszer nem lesz gépi 
tanulással, vagyis mesterséges in-
telligenciával helyettesítve.
Ez a technológia elsősorban olyan 
problémák megoldására nyújt le-
hetőséget, amelyekre a hagyomá-
nyos programozási logika eddig nem 
tudott alternatívát kínálni. Ilyen 
funkciók például a kép-, szöveg- és 
beszédfelismerés, vagy a komplex 
adatmennyiségek értelmezése, il-

letve az előrejelző elemzések elké-
szítése. Mindennek jó néhány érde-
kes hatása van a logisztikára nézve: 
például a mennyiség és az ár ala-
kulásának előrejelzése, csomagok 
osztályozása képek használatával, 
a strukturálatlan bemeneti adatok 
értelmezése és automatikus további 
feldolgozása (például e-mail-vizsgá-
latok), valamint az önműködő jár-
művek és gépek változó munkakör-
nyezetben történő üzemeltetése.

Felkészülés minden eshetőségre
Amikor a tipikus feltételes utasítás 
szerinti programozási technikát al-
kalmazzák ezekben az esetekben, 
elengedhetetlen, hogy minden le-
hetőséget sorra vegyünk és kód-
sorokká alakítsuk őket. Habár ez 
nem minden esetben lehetséges az 
adatok mennyisége és összetettsé-
ge miatt. A gépi tanulás azonban 
más megközelítést alkalmaz: egy 
algoritmus automatikusan fejlesz-
ti magát a korábbi bemeneti ada-

tok alapján. Ez a folyamat – más 
néven tanulási szakasz – sikeres-
nek mondható, mivel az algorit-
mus képes kiszámítani a kimeneti 
adatokhoz hasonló, de ismeretlen 
bemeneti adatokat. Az algoritmus 
önfejlesztése során önállóan találta 
meg a szabályszerűséget az adatok 
értelmezésében.

Az emberi elme képes
az elvonatkoztatásra
A gépi tanulás a hagyományos 
matematikai technikák teljes so-
rozatára vonatkozik, úgymint a 
döntési fák vagy a K-középpon-
tú klaszterelemzés. Egy másik 
megközelítés magába foglalja a 
mesterséges ideghálózatokat is 
(ANN), amelyek megvalósítják az 
emberi agy bizonyos típusú elvo-
natkoztatási modelljét, amely az 
emberi tanulási viselkedésen alap-
szik. Számos fejlesztő jelenleg is a 
deep learning algoritmusában bí-
zik – azaz a nagyszámú neuronré-
tegekkel rendelkező mesterséges 
ideghálózatok használatában – az 
összetettségek kezelése érdeké-
ben. Különösen ebben az esetben 
próbálnak ki különböző módszere-
ket és eszközöket. 
A gépi tanulás egy ígéretes techno-
lógia, és a kezdeti alkalmazásai biz-
tató jeleket mutatnak. Ugyanakkor 
még mindig a fejlesztési szakasz-
ban tart. Az, hogy mikor és milyen 
mértékben fogja ez megváltoztatni 
az ellátási láncot, csak a következő 
néhány évben fog kiderülni.
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Kohout Zoltán

Rakománysorsok
A szakcégek képesek az ember, áru és a környezet megvédésére,
de elkél az erősebb szabályzás

Egyes felmérések szerint a világon óránként megsérül egy ember a rakomány biz-
tonsági hiányosságai miatt. Ráadásul nemcsak az ember sérülékeny, hanem termé-
szetesen a szállított áru és a természeti környezet is. A rakománykezelés tehát – a 
szó átvitt és közvetlen értelmében – többrétegűen óvja/óvná az ember érdekeit. 
Kérdés, megteszünk-e mindent, és mit teszünk e sokrétű cél érdekében.

Altatás után is átfogó
megoldás kell
Csak Magyarországon a szállí-
tási, raktározási szegmensben 
érintett cégek durván 2,2-2-5 
billiós értéket állítanak elő (ez 
a hazai bruttó hozzáadott érték 
bő 6%-a), és több mint 300 ezer 
embert foglalkoztatnak. Évente 
(az összes modalitást ideértve) 
körülbelül 310 millió tonna árut 
mozgatnak, és 50-60 áruton-
na-kilométert teljesítenek.
E néhány adat is érzékelteti, ami-
re a csomagolástechnikai profilú 
Manupackaging Hungary Kft. is 
felhívja a figyelmet: a csomago-
lástechnológia részeként a rako-
mányképzés komoly emberi és 
dologi biztonsági kihívás is. – Az 
a tapasztalatunk, hogy bár nő az 
érdeklődés a környezetkímélő és 
a biztonságot nagyobb mértékben 
szolgáló megoldások iránt, sok 
megoldás még mindig kapkod-

va, szorosan csak a költségek-
re fókuszálva alakul ki – mondja 
Arató Gábor. A cégvezető szerint 
mivel még az EU-ban is gyakran 
előfordulnak balesetek a raka-
tolás miatt, elkélne a szigorúbb 
szabályozás a biztonságosabb 
technikák, eljárások érdekében. 
– Ugyanakkor nemcsak az áru és 
a kezelő személyzet biztonsága 
a fontos, hanem a környezeté is. 
Olyan csomagolási módokat kell 
bevezetnünk és elterjesztünk, 
amelyek valóban illeszkednek a 
körforgásos gazdaság rendszeré-
be. Nem elég lebomló anyagokkal 
dolgoznunk, de gondoskodni kell 
a felhasznált csomagolóanyagok 
visszagyűjtéséről is.
Az ipari, szállítmányozási és ag-
rárprofilú csomagolástechnológiai 
megoldásokban utazó Manupacka-
ging például mindennek megfele-
lően olyan anyagot fejlesztett ki, 
amely a szokásos ipari-szállítmá-

nyozási viszonyok között „alszik”, 
azaz teljesíti a küldetését: védi az 
árut, ám a megfelelő komposz-
tálóba vagy a természeti környe-
zetbe kikerülve „felébred”, és a 
benne lévő adalékanyagok révén 
lebomlik, és a talajgombák, -bak-
tériumok tápláléka lesz. – Emellett 
fontos az is, hogy ne csak speciális 
anyagféleségeket, hanem anyag-
megtakarítással járó technológiá-
kat is ajánlani tudjunk a partnere-
inknek – teszi hozzá Arató Gábor, 
aki szerint mind több felhasználó 
hajlandó akár plusz költségeket is 
vállalni annak érdekében, hogy a 
személy- és árubiztonság mellett 
a környezetvédelmi és anyagtaka-
rékossági szempontok is érvénye-
süljenek.  – Ezeket a folyamatokat 
is erősíthetnék a szigorúbb előírá-
sok. Ma a szállítmányozók, rako-
mányképzők főleg saját érdekük-
ben gondoskodnak a biztonsági, 
környezetvédelmi szempontokról, 
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de ez nem minden esetben ele-
gendő – mutat rá a Manupackag-
ing vezetője.

Dőlésben is megfogni
a zsákos árut
Ugyancsak egy speciális, de gyako-
ri problémára fejlesztett ki megol-
dást egy hazai cég: az úgynevezett 
free flowing (szabadon áramló, fo-
lyó) áruféleségek: száraz homok, 
pelletek, porok, magok, műtrágyák 
és hasonlók csomagolásának a 
megoldására. Közismert, hogy az 
ilyen árukkal töltött zsákok nem-
csak szállítás, hanem tárolás vagy 
raktári mozgatás közben is változ-
tatják alakjukat, sűrűségüket, így 
a kezdetben esetleg stabil rakato-
lás idő- és menet közben megvál-
tozik, instabillá, ezzel veszélyessé 
válik mind az áru, mind a rakatkez-
elők, mind a szállítás biztonságára. 
A Foltrade Kft. Abrafol zsákjainak 
érdesített, tépőzárszerűen tapadós 
felülete ezt akár további rako-
mánystabilizáló eszköz (sztreccs-
fóliázás, pántolás, zsugorsapka, 
rekeszezés stb.) nélkül úgy oldja 
meg, hogy akár 30 fokos dőlésszög-
nél is egymáson állva maradnak 
a raklapon kötésben lerakott ho-

mokos, vetőmagos, vagy más ha-
sonló árut tartalmazó zsákok. – A 
megoldás a hűtőházi logisztikában 
is kiemelten érvényesül, hiszen 
a szinte folyamatosan deresedő 
műanyag zsákok egyébként sima 
és a dértől, párától csúszós felüle-
te sok veszélyt okozhat. Az érde-
sített felület itt is stabil rakatolást 
tesz lehetővé – mondta Mandzsu 
József tulajdonos-ügyvezető. Noha 
a technológiájuk több mint egy év-

tizedes múltra tekint vissza, ma is 
sokrétű előnyt nyújt a cikkünkben 
visszatérően kiemelt területeken. 
Egyrészt a megbízók számára le-
hetővé teszi a komoly kiadáscsök-
kentést (a tapadós felületű zsákok 
ára kevesebb mint kétharmada az 
ugyanolyan tömegű áru csomago-
lására alkalmas kartonnak), és bő 
60%-kal kisebb a ráeső termék-
díj. Ugyanakkor mindezen előnyök 
mellett is biztosítja a megfelelő 
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hatékonyságot. – Tény, hogy ez 
drágább, mint egy sima polietilén 
zsák, de eddig még aki kipróbálta, 
nemcsak megmaradt mellette, ha-
nem ajánlgatja is, mert a biztonsá-
gi és logisztikai alkalmazhatósága 
meggyőző. A rakományképzésben 
pedig általánosan érvényes alap-
elv, hogy a költségeket nem érde-
mes egy szegmens kiemelésével 
vizsgálni. Az egész logisztikai lán-
cot, egyben kell költség és meg-
térülés viszonyában mérni. Lehet, 
hogy egy csomagolási megoldás 
drágább, mint a legolcsóbb, de a 
raklapokon vitt áru esetleges szét-
borulása miatti plusz raktári vagy 
szállítmányozási munkát, a sérü-
lésekből eredő kárt is összesítve 
könnyen kiderül, miért érdemes a 
csomagolástechnikai cégek szak-
embereinek a szakmai javaslataira 
hallgatni – hangsúlyozza Mandzsu 
József.

Egymásra mutogatás helyett 
komplex megoldás
A rakományképzésben és -keze-
lésben mindig sok a gazdaságta-
lan, szakmaiatlan és sok esetben 
hanyag megoldás, ami nemcsak 
felesleges kapacitásokat köt le és 

költségekkel jár, hanem a bizton-
sági szempontokat is figyelmen kí-
vül hagyja – így összegezhetőek a 
Metria Kft. vezetőjének megállapí-
tásai. – A szállítmányozókat gyak-
ran nem is érdekli a rakomány és 
a szállítási folyamat biztonsága, 
aztán, ha kár következik be, akkor 
kezdődik az egymásra mutogatás: 
kinek a hibájából ered a sérülés. 
Még ma is előfordul, hogy „házi-
lag” kezdik ácsolni a konténerbe 
a raklapokat, vagy nincsenek fel-
készülve a szállítás közbeni, akár 
extrém körülményekre, és lassan 
nő azoknak a megrendelőknek a 
száma, akik felmérik, hogy tech-
nológiában, árban, tervezésben 
összetett kérdéskör a rakomány 
biztonságos szállítása – vallja
Méry Gábor. A csomagolástechni-
kai cég vezetője szerint már nem 
is elegendő csomagolást értékesí-
teni: komplex válaszokat kell tud-
ni adni a megrendelőnek. – Nálunk 
több évtizedes tapasztalatunk van 
amögött, hogy bármilyen feladatra 
tudunk teljes körű, hatékony áru-
rögzítési megoldásokat javasolni 
akár hevederes lekötésről, akár 
súrlódásnövelésről, akár felfújha-
tó párnazsákos vagy sok-sok más 

eljárásról legyen szó, és mind-
ezt olyan költséghatékonysággal, 
ami mind a logisztikai feladatok-
ra fordított időt, anyagfelhaszná-
lást érinti. Előfordul például, hogy 
szinte menet közben, a rakodás 
folyamán kell tervezni, amihez az 
előzetes sémák, tapasztalat adja a 
segítséget – vázolja a feladat ösz-
szetettségét Méry Gábor.
Mindebből eredően a Metriánál is 
valóban extrém kihívásokra is kel-
lett rakományképzési megoldást 
találni. Az egyik ilyen egy Afrikába 
irányuló szállítás volt, aminek a ke-
retében egy 45 méteres, egysínű 
vasúti elemet kellett csomagolni 
(lásd fent). A végül 2 darabban szál-
lított (20 és 25 méteres és 20-25 
tonnás) elemek végül egy 5 méter 
magas és 4 méter széles rakatot al-
kottak – speciális zsugorfóliás cso-
magolással, amellyel lényegében a 
saját súlyukkal lehetett elszállítani 
a rakományt. Méry Gábor emellett 
rámutatott: jó, ha a partnercégnél 
dolgozik csomagolástechnológus, 
de ha nem, akkor a szakcégnek kell 
választ adni a kármegelőzés, a költ-
ség- és anyagfelhasználás-csök-
kentés, a rakománystabilitás komp-
lex kérdéseire.
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Dobozos automata raktári meg-
oldással nemcsak a tárolás, de a 
komissiózás is automatizálhatóvá 
válik. Az általunk kínált automata 
raktár integrált raktárirányítási- és 
anyagáramlási-rendszere teljesen a 
partnereink igényeire szabható, és 
számtalan funkcionalitással ruház-
za fel a rendszert (például: egyedi 
leltárfunkciók, ABC analízis szerinti 
tárolótér-optimalizáció, intelligens ki 
és betárolási folyamatok, ellenőrző-
funkciók, személyre szabott riportok 
stb). Interfészen keresztül stabilan 
kommunikálunk bármilyen a partner 
oldalán lévő szoftveres háttérrel.

Raktári automatizálás előnyei:
• akár 40-60% helymegtakarítás;
• akár 60% emberi erőforrás meg-

takarítás;
• akár 100% szedési sebesség és/

vagy tételszám növekedés;
• pontossá, teljesen nyomon követ-

hetővé válnak a folyamatok;
• partner igényeire szabható szoft-

veres háttér;
• kis üzemeltetési költségek.

A kiváló minőségű alapanyagok, és 
a beépülő alkatrészek mellett kima-
gaslóan jó árat tudunk biztosítani 

partnereinknek. A moduláris felépí-
tés és a standardizált alkatrészek 
könnyen konfigurálhatók, egyszerű 
rendszert képeznek, melynek ter-
vezési-, szállítási- és installálási- 
ideje töredéke más hasonló rend-
szerekének. Rakodógépeink nagy 
sebességgel végzik feladatukat, 3 
m/s2 gyorsulás mellett 5 m/s-os ha-
ladási sebességet érünk el, emellett 
kimagasló hatékonyságot tudunk 
elérni egyedi dupla teherfelvevős 
rendszereinkkel, aminek lényege, 
hogy egy rakodógépen két teherfel-
vevő tudja végezni a be- és kitáro-
lási folyamatokat.

Áru az emberhez
Az általunk felépített automata rak-
tárból kikomissiózott árut szállítópá-
lyákon juttatjuk el a célállomásra. 
Moduláris szállítópályáink termé-
szetesen önállóan is nagy segítsé-
get nyújthatnak partnereinknek. A 
moduláris felépítésnek köszönhe-
tően könnyen tudjuk automatizálni 
és a partnereink igényeire szabni az 
anyagmozgatási- vagy szortírozási 
folyamatok megoldását.

Megbízhatóság, karbantartás, 
azonnali rendelkezésre állás
Egy automata raktár esetén kima-
gaslóan fontos a rendelkezésre ál-
lás. Magyar karbantartócsapatunk-
nak köszönhetően heti 7 nap, napi 
24 órában tudjuk a lehető leggyor-
sabban kiszolgálni a karbantartási 
igényeket.

Tel: +36-20-9-681-886
E-mail: sr@sr-logistic.hu
WEB: www.sr-logistic.hu

SR-LOGISTIC Raktártechnika Kft

Automata kisáruraktár – az Ön igényeire szabva
Automata raktári megoldásaink mára már kis- és középvállalatok számára is elér-
hetővé váltak. A raktári folyamatok automatizálása jelentős helyzeti előnyt biztosít 
partnereink számára a piacon. Gyors, pontos, hatékony, automatizált logisztikai fo-
lyamatoknak köszönhetően növekszik a vásárlók kiszolgálásának minősége is.
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www.toyota.hu

A Toyota Industries Corporation 2019-ben is 
elnyerte a klímaváltozás elleni küzdelem 
élharcosainak járó CDP „A” listás besorolását

A Toyota Industries Corporation 
(TICO) vállalatot – az elért ma-
ximális pontszám alapján – már 
másodjára jutalmazzák a klíma-
változás elleni küzdelemben elért 
kimagasló eredményei miatt az 
„A” listás besorolással. Az érté-
kelést ezúttal is a CDP végezte. A 
Toyota Material Handling Europe 
európai anyagmozgatási részlege 
sikeresen csökkentette az üveg-
házhatású gázok kibocsátását, ez-
zel hozzájárulva a klímaváltozás 
elleni küzdelemhez.
A Toyota Material Handling Europe 
folyamatos erőfeszítésekkel veszi 
ki a részét a Toyota Industries Cor-
poration CO2-kibocsátási irányszá-
mainak teljesítésében. Az egyik ki-
váló példa a szénsemleges-biogáz 
alkalmazására a Toyota Material 
Handling svédországi Mjölby-ben 
működő üzeme, ahol 2019-ben si-
került nullára csökkenteni a szén-
dioxid kibocsátást. A TICO csoport 
tagjai közül ez az üzem volt az 
első, amelynek sikerült mindezt 
elérnie, ennek elismerése képpen 
a Tekniska Verken az „Év fenntart-
ható vállalata” címet adományoz-
ta a gyárnak. A díj odaítélésében 
természetesen szerepe volt a gyár 
korábbi kezdeményezéseinek is.
A Toyota Material Handling Europe 
bizonyítja az alacsony szén-dioxid 
kibocsátás elérhetőségét és ked-

vező áron való beszerezhetőségét 
azon cégek és vállalkozások szá-
mára, amelyek előre tekintve haj-
landóak az innovációba fektetni.
„Az, hogy egymás után két évben is 
megkaptuk a legmagasabb rangú 
elismerést, mindennél világosab-
ban mutatja, hogy kezdeménye-
zéseink sikerrel jártak. A 2019-es 
fenntarthatósági jelentésben be-
számoltunk róla, hogy a belső üze-
mi folyamatokból, vagyis a gyár-
tásból és értékesítésből származó 
CO2-kibocsátás Európában 2012 
óta azonos szinten maradt. Ezzel 
párhuzamosan ebben az időszak-
ban a bevételek azonban 54%-kal 
nőttek, és a károsanyagok kibo-
csátását illetően további csökken-
tést szeretnénk elérni. Elhatároz-
tuk például, hogy 2020-tól az ösz-
szes elektromos áramot megújuló 
erőforrásokból szerezzük majd be. 
Ennek köszönhetően a kibocsátott 
károsanyagok mennyisége továb-
bi 15%-kal csökken” – ismerteti 
a jövőre vonatkozó terveket Tom 
Schalenbourg, a Toyota Material 
Handling Europe fenntartható fej-
lődésért felelős igazgatója.

A Toyota Industries hatodik 
környezetvédelmi cselekvési 
terve
A Toyota Industries Group 2016 
márciusában alkotta meg „Ideal 

state in 2050” elnevezésű irányel-
vét, amelynek alapján a 2017-es 
és 2021-es pénzügyi év közötti 
időszakra vonatkozóan alkalmazni 
kezdte a jelenleg is használatban 
lévő, „Hatodik környezetvédelmi 
cselekvési terv” nevet kapott kez-
deményezését.
A terv alapján a vállalat a követ-
kező kezdeményezéseket irányoz-
ta elő:

1. A 2021-es pénzügyi évre a 
CO2-kibocsátás 10%-os mér-
séklése a 2006-os pénzügyi év 
hasonló adataihoz képest (To-
yota Industries).

2. A 2021-es pénzügyi évre az 
egységnyi CO2-kibocsátás 
26%-os csökkentése a 2006-
os pénzügyi évhez képest (To-
yota Industries Group).

3. A víztartalékokkal kapcsola-
tos tudatosság javítása és a 
kockázatok csökkentése vala-
mennyi gyártási helyszínen.

A Toyota Industries Group a jövő-
ben is folyamatosan reagál a klí-
maváltozás okozta nehézségekre, 
és kiemelt problémaként kezeli az 
ügyet. A vállalat nemzetközi kör-
nyezetmegóvó tevékenységével 
tekintélyes mértékben hozzájárul 
a fenntartható társadalom kialakí-
tásához.
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Kohout Zoltán

Szállítmányozás: visszaesünk az EU-s piacon
Jelentősen visszaesett a magyar közúti fuvarozók piaci részaránya az uniós pi-
acon az elmúlt öt évben, a tavalyi év második felében pedig már a belföldi 
piacon is csökkent az szállított áruk mennyisége – hangzott el a Magyarországi 
Logisztikai Szolgáltató Központok Szövetségének 11. Nemzetközi Közlekedéslo-
gisztikai Konferenciáján.

Visszaesés és gazdasági harc
Miközben az elmúlt öt évben a fu-
varozó vállalkozások száma 10, 
míg a járművek száma 20%-kal 
nőtt, a közúti fuvarozók uniós pia-
ci részesedése 4,63%-ról 3,7%-ra 
esett vissza - mondta előadásában 
a Magyar Közúti Fuvarozók Egyesü-
letének (MKFE) főtitkára. Karmos 
Gábor szerint a magyar fuvarozók 
teljesítménye az EU-ban 2015-ig 
dinamikusan növekedett, sőt a ma-

gyar vállalkozások még a gazdasági 
krízis idején is válságállónak mu-
tatkoztak. Azóta viszont jelentősen,
27-ről 23 milliárd árutonna-kilomé-
terre esett vissza a magyar fuvaro-
zók forgalma uniós viszonylatban: 
ez 12,4%-os csökkenés.
A leglátványosabb visszaesés a ma-
gyar fuvarozók által két másik uniós 
ország között végzett áruszállítás 
forgalmában (cross-trade) követ-
kezett be: ez az utóbbi 5 évben 

11.700 millió árutonna-kilométerről 
8.300-ra csökkent. A hazai vállal-
kozásoknak ez azért nagy kiesés, 
mert nemzetközi bevételük 35%-át 
teszik ki a cross-trade fuvarok, és 
ha a mobilitási csomag intézkedé-
seit a tervezett formában fogadják 
el, ez kerül a legnagyobb veszély-
be. „Nincs az a tevékenység, ami 
ezt a kieső forgalmat pótolhatná” – 
hangsúlyozta Karmos Gábor. 

A litván, lengyel modell bevált
Mára Litvánia mellett Lengyelor-
szág vált az EU fő fuvarozójává 
– ez utóbbi csaknem 20%-kal nö-
velte a teljesítményét. A mobilitási 
csomag élharcosai most azok – Né-
metország, Hollandia, Franciaor-
szág és Ausztria –, amelyek az uni-
ós fuvarpiac vesztesei voltak 2015 
óta. „A mobilitási csomag tulaj-
donképpen egy gazdasági harc az 
EU korábbi és később csatlakozott 
tagországai között” – összegez-
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te a főtitkár. Hozzátette, öt döntő 
körülmény nehezíti a hazai ágazat 
sorsát. Emelkednek a közúti fuva-
rozást terhelő költségek (az útdíj 
12-32%-kal nőtt csak tavaly; az 
európai viszonylatban kimagasló 
biztosítási díjak). Komoly kihívást 
jelentenek az szabálytalanul mű-
ködő versenytársak és az illegális 
tevékenység, a mobilitási csomag 
közelgő elfogadása, a gépjármű-
vezető hiány, továbbá a gazdasá-
gi növekedés lassulása is. Emellett 
nemzetközi viszonylatban egész 
évben visszaesés volt az elszállított 
áru mennyiségében.

Nemzetközi viszonylatban egész 
évben visszaesés volt az elszállított 
áru mennyiségében, míg belföldön 
csak a tavalyi év második felében 
volt csökkenés. A fuvarozott áru 
mennyisége a belföldi útépítések-
nek és az építkezésnek köszönhe-
tően tavaly növekedett ugyan, áru-
tonna kilométerben nézve azonban 
visszaesés volt: az árutonna kilo-
méterenkénti bevétel nominálisan 
is csökkent. 
Az árufuvarozó vállalkozások 78%-a 
volt nyereséges tavaly, magyarán a 
vállalkozások egyötöde veszteséges. 
Ugyan a bevételarányos nyereség 

átlagosan 4,5%-os volt, ami nem 
mutat rosszul, de a számokat mé-
lyebben vizsgálva kiderül, hogy ez 
gyakorlatilag az árfolyamnyereséget 
jelenti – mutatott rá főtitkár, majd 
hozzátette: „Ma gyakorlatilag önkölt-
ségi szinten működik a fuvarozás.”
Az ágazat összes bevételének 
14%-át a fuvarozó vállalkozások 
kéttízezred százaléka birtokolja, a 
bevétel 38%-a a TOP 100 szereplő 
között oszlik meg. Az összes vál-
lalkozás 66%-a mindössze a teljes 
árbevétel 5%-án osztozik, renge-
teg a mikrovállalkozás, ami nagyon 
nagy ágazati kitettséget jelent. 

Mindennek következtében állt elő 
az a helyzet, hogy a magyar árufu-
varozók bő ötöde veszteséges, mert 
ha az említett árfolyamnyereséget 
kivesszük a mérlegből, önköltségi 
szinten működik a fuvarozás.

Kitörési lehetőségek
A konferencián Bíró Koppány Aj-
tony, az MLSZKSZ főtitkára el-
mondta: a legégetőbb problémát a 
közúti fuvarozásban a sofőrhiány, 
míg a vasút területén az árufuvaro-
zást támogató infrastrukturális fej-
lesztések elmaradása jelenti. A vízi 
fuvarozási ágazat a Duna 320 na-

pos hajózhatóságának problémáját 
jelölte meg a legkritikusabbnak, a 
logisztikai szolgáltatók pedig a tá-
mogatási rendszert, minthogy egy-
általán nincsenek elérhető, logisz-
tikára optimalizált pályázati támo-
gatások. A szakma már egyeztet 
az állami vezetéssel, hogy a vasúti 
egyes kocsi forgalom és a kombi-
nált fuvarozás valamilyen támoga-
tási rendszert kapjon – ez segíthet 
például a sofőrhiány kezelésében 
és az egyes kocsi forgalom vasúton 
tartásában. Dolgoznak egy orszá-
gos kombiterminál-hálózat kiala-
kításán, amelynek keretében azt 

vizsgálják, hogy az országban hol 
lenne érdemes a gazdaságos és 
környezetbarát kombinált fuvaro-
zást fejleszteni.

A konferencián egyébként együtt-
működési megállapodást írt alá az 
MLSZKSZ és a Magyar Közúti Fuva-
rozók Egyesületének vezetősége. A 
felek közös célja a magyarországi 
szállítmányozási, fuvarozási és lo-
gisztikai szakma szakmai színvo-
nalának emelése és az, hogy szak-
mai együttműködésükkel elősegít-
sék tagjaik versenyképességének 
javítását.
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Hogyan növelhetik a robotok
a csomagoló- és az élelmiszeripar hatékonyságát?
Miért csomagoltatna, vagy pakoltatna kézzel, illetve miért terhelné ilyen monoton 
feladatokkal alkalmazottait, amikor ezt ma már a csomagoló- és a pakolórobotokra 
is bízhatja?

A dobozok és csomagok kezelése 
egyszerűbb, ha nem kézzel zárjuk le 
őket. A csomagoló- és a pakoló-
robotok éppen azért vannak, hogy 
minden hasonló feladatot tökéletesen 

elvégezzenek! Miközben nem mennek 
szabadságra, kiszámíthatóan dolgoz-
nak, nem kérnek bónuszt és munka-
ruhát sem. Csak alkalmankénti szer-
vizelést, melyhez az Albelt Kft. mun-
katársai stabil hátteret jelentenek.

Az Albelt Kft. robotértékesítési üz-
letágának vezetőjét kérdeztük, hogy 
milyen kérdésekkel, visszajelzések-
kel találkozott gyártói oldalról:
Mennyire megbízható az üzemelte-
tésük a robotoknak?
A robotok folyamatosan fejlődnek, 
a megbízhatóságuk ezzel egyenes 
arányban növekszik. Az eddig tele-
pített robotokkal kapcsolatban nem 
kaptunk negatív visszajelzést, ter-
mészetesen az ehhez szükséges a 
szervizkönyvben előírt karbantartá-
sok elvégzése, ahogy minden más 
ipari berendezés esetében is.
Mekkora hibaszázalékkal dolgoznak 
a robotok?
Mondhatnám, hogy hibamentesek, 
de aki ilyet állít nem feltétlenül is-
meri a gépeket, berendezéseket, és 

azok programozását. Egy átlagos 
operátor 200 ppm körüli pontosság-
gal dolgozik, a robot ennek csupán a 
töredékével, megkockáztatom, hogy 
ez nem éri el a 10 ppm-et.
Véleménye szerint 5 éven belül hány 
százalékban váltják fel a robotok a hu-
mán munkaerőt a hazai gyárakban?
Felmérésünk eredménye tükrözi az 
én véleményemet is, ami 20% körüli 
váltás lehet.

Kíváncsi, hogyan segíthetne az 
Ön cégének hatékonyság növe-
lésében is egy robot? Kérje, az 
Albelt Kft. robotszakértőjének 
ingyenes tanácsadását:
www.albelt.hu!
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